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 由布市告示第８号 

  令和３年第１回由布市議会定例会を次のとおり招集する 

     令和３年２月18日 

                                由布市長 相馬 尊重 

 １ 期 日  令和３年２月25日木曜日 

 ２ 場 所  由布市議会議事堂 

────────────────────────────── 

 ○開会日に応招した議員 

佐藤 孝昭君         髙田 龍也君 

坂本 光広君         吉村 益則君 

田中 廣幸君         加藤 裕三君 

平松惠美男君         太田洋一郎君 

加藤 幸雄君         鷲野 弘一君 

長谷川建策君         佐藤 郁夫君 

渕野けさ子君         田中真理子君 

工藤 安雄君         甲斐 裕一君 

佐藤 人已君                

────────────────────────────── 

 ○応招しなかった議員 

                    なし 

────────────────────────────── 
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─────────────────────────────────────────── 

令和３年 第１回（定例）由 布 市 議 会 会 議 録（第１日） 

                             令和３年２月25日（木曜日） 

─────────────────────────────────────────── 

議事日程（第１号） 

                        令和３年２月25日 午前10時00分開会 

 日程第１ 会議録署名議員の指名 

 日程第２ 会期の決定 

 日程第３ 諸報告 

 日程第４ 市長の施政方針 

 日程第５ 報告第１号 専決処分の報告について 

 日程第６ 報告第２号 専決処分の報告について 

 日程第７ 報告第３号 例月出納検査の結果に関する報告について 

 日程第８ 報告第４号 定期監査の結果に関する報告について 

 日程第９ 報告第５号 専決処分の報告について 

 日程第10 報告第６号 専決処分の報告について 

 日程第11 承認第１号 専決処分の承認を求めることについて「令和２年度由布市一般会計補

正予算（第１２号）」 

 日程第12 議案第１号 辺地に係る公共的施設の総合整備計画について 

 日程第13 議案第２号 由布市新型コロナウイルス感染症緊急対策特別資金特別融資利子補給

基金条例の制定について 

 日程第14 議案第３号 由布市農業後継者等特別奨学資金交付条例等を廃止する条例について 

 日程第15 議案第４号 由布市職員の服務の宣誓に関する条例の一部改正について 

 日程第16 議案第５号 由布市長等の給与の特例に関する条例の一部改正について 

 日程第17 議案第６号 由布市職員の給与の特例に関する条例の一部改正について 

 日程第18 議案第７号 由布市国民健康保険条例の一部改正について 

 日程第19 議案第８号 由布市介護保険条例の一部改正について 

 日程第20 議案第９号 由布市指定居宅介護支援等の事業の人員及び運営に関する基準等を定

める条例の一部改正について 

 日程第21 議案第10号 由布市指定介護予防支援の事業に係る申請者の要件並びに人員及び運

営に関する基準等を定める条例の一部改正について 

 日程第22 議案第11号 由布市指定地域密着型サービスの事業に係る申請者の要件並びに人員、
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設備及び運営に関する基準等を定める条例の一部改正について 

 日程第23 議案第12号 由布市指定地域密着型介護予防サービスの事業に係る申請者の要件並

びに人員、設備及び運営に関する基準等を定める条例の一部改正につ

いて 

 日程第24 議案第13号 由布市市民農園条例の一部改正について 

 日程第25 議案第14号 由布市火入れに関する条例の一部改正について 

 日程第26 議案第15号 由布市道路占用料徴収条例の一部改正について 

 日程第27 議案第16号 由布市市道の構造の技術的基準等に関する条例の一部改正について 

 日程第28 議案第17号 由布市火災予防条例の一部改正について 

 日程第29 議案第18号 市道路線（古野水毛ツル線）の認定について 

 日程第30 議案第19号 市道路線（林線）の認定について 

 日程第31 議案第20号 市道路線（寺小野栗ノ木線）の認定について 

 日程第32 議案第21号 「事務の委託の協議について」の一部訂正について 

 日程第33 議案第22号 令和２年度由布市一般会計補正予算（第１３号） 

 日程第34 議案第23号 令和２年度由布市国民健康保険特別会計補正予算（第３号） 

 日程第35 議案第24号 令和２年度由布市介護保険特別会計補正予算（第４号） 

 日程第36 議案第25号 令和２年度由布市後期高齢者医療特別会計補正予算（第２号） 

 日程第37 議案第26号 令和２年度由布市水道事業会計補正予算（第５号） 

 日程第38 議案第27号 令和３年度由布市一般会計予算 

 日程第39 議案第28号 令和３年度由布市国民健康保険特別会計予算 

 日程第40 議案第29号 令和３年度由布市介護保険特別会計予算 

 日程第41 議案第30号 令和３年度由布市後期高齢者医療特別会計予算 

 日程第42 議案第31号 令和３年度由布市農業集落排水事業特別会計予算 

 日程第43 議案第32号 令和３年度由布市水道事業会計予算 

────────────────────────────── 

本日の会議に付した事件 

 日程第１ 会議録署名議員の指名 

 日程第２ 会期の決定 

 日程第３ 諸報告 

 日程第４ 市長の施政方針 

 日程第５ 報告第１号 専決処分の報告について 

 日程第６ 報告第２号 専決処分の報告について 
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 日程第７ 報告第３号 例月出納検査の結果に関する報告について 

 日程第８ 報告第４号 定期監査の結果に関する報告について 

 日程第９ 報告第５号 専決処分の報告について 

 日程第10 報告第６号 専決処分の報告について 

 日程第11 承認第１号 専決処分の承認を求めることについて「令和２年度由布市一般会計補

正予算（第１２号）」 

 日程第12 議案第１号 辺地に係る公共的施設の総合整備計画について 

 日程第13 議案第２号 由布市新型コロナウイルス感染症緊急対策特別資金特別融資利子補給

基金条例の制定について 

 日程第14 議案第３号 由布市農業後継者等特別奨学資金交付条例等を廃止する条例について 

 日程第15 議案第４号 由布市職員の服務の宣誓に関する条例の一部改正について 

 日程第16 議案第５号 由布市長等の給与の特例に関する条例の一部改正について 

 日程第17 議案第６号 由布市職員の給与の特例に関する条例の一部改正について 

 日程第18 議案第７号 由布市国民健康保険条例の一部改正について 

 日程第19 議案第８号 由布市介護保険条例の一部改正について 

 日程第20 議案第９号 由布市指定居宅介護支援等の事業の人員及び運営に関する基準等を定

める条例の一部改正について 

 日程第21 議案第10号 由布市指定介護予防支援の事業に係る申請者の要件並びに人員及び運

営に関する基準等を定める条例の一部改正について 

 日程第22 議案第11号 由布市指定地域密着型サービスの事業に係る申請者の要件並びに人員、

設備及び運営に関する基準等を定める条例の一部改正について 

 日程第23 議案第12号 由布市指定地域密着型介護予防サービスの事業に係る申請者の要件並

びに人員、設備及び運営に関する基準等を定める条例の一部改正につ

いて 

 日程第24 議案第13号 由布市市民農園条例の一部改正について 

 日程第25 議案第14号 由布市火入れに関する条例の一部改正について 

 日程第26 議案第15号 由布市道路占用料徴収条例の一部改正について 

 日程第27 議案第16号 由布市市道の構造の技術的基準等に関する条例の一部改正について 

 日程第28 議案第17号 由布市火災予防条例の一部改正について 

 日程第29 議案第18号 市道路線（古野水毛ツル線）の認定について 

 日程第30 議案第19号 市道路線（林線）の認定について 

 日程第31 議案第20号 市道路線（寺小野栗ノ木線）の認定について 
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 日程第32 議案第21号 「事務の委託の協議について」の一部訂正について 

 日程第33 議案第22号 令和２年度由布市一般会計補正予算（第１３号） 

 日程第34 議案第23号 令和２年度由布市国民健康保険特別会計補正予算（第３号） 

 日程第35 議案第24号 令和２年度由布市介護保険特別会計補正予算（第４号） 

 日程第36 議案第25号 令和２年度由布市後期高齢者医療特別会計補正予算（第２号） 

 日程第37 議案第26号 令和２年度由布市水道事業会計補正予算（第５号） 

 日程第38 議案第27号 令和３年度由布市一般会計予算 

 日程第39 議案第28号 令和３年度由布市国民健康保険特別会計予算 

 日程第40 議案第29号 令和３年度由布市介護保険特別会計予算 

 日程第41 議案第30号 令和３年度由布市後期高齢者医療特別会計予算 

 日程第42 議案第31号 令和３年度由布市農業集落排水事業特別会計予算 

 日程第43 議案第32号 令和３年度由布市水道事業会計予算 

────────────────────────────── 

出席議員（17名） 

１番 佐藤 孝昭君        ２番 髙田 龍也君 

３番 坂本 光広君        ４番 吉村 益則君 

５番 田中 廣幸君        ６番 加藤 裕三君 

７番 平松惠美男君        ８番 太田洋一郎君 

９番 加藤 幸雄君        10番 鷲野 弘一君 

11番 長谷川建策君        12番 佐藤 郁夫君 

13番 渕野けさ子君        14番 田中真理子君 

15番 工藤 安雄君        16番 甲斐 裕一君 

17番 佐藤 人已君                  

────────────────────────────── 

欠席議員（なし） 

────────────────────────────── 

欠  員（３名） 

────────────────────────────── 

事務局出席職員職氏名 

局長 馬見塚量治君        書記 一野 英実君 

書記 生野 洋平君                  

────────────────────────────── 
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説明のため出席した者の職氏名 

市長 ……………………… 相馬 尊重君   副市長 …………………… 小石 英毅君 

教育長 …………………… 加藤 淳一君   総務課長 ………………… 一尾 和史君 

財政課長 ………………… 庄  忠義君   総合政策課長 …………… 佐藤 正秋君 

監査事務局長兼選挙管理委員会事務局長 ……………………………………… 佐藤 俊吾君 

建設課長 ………………… 佐藤  洋君   農政課長 ………………… 河野 克幸君 

農林整備課長 …………… 日野 正美君   水道課長 ………………… 三ヶ尻郁夫君 

商工観光課長 …………… 衛藤 欣哉君   環境課長 ………………… 田代 浩樹君 

保険課長 ………………… 佐藤 幸洋君   高齢者支援課長 ………… 後藤 睦文君 

教育次長兼教育総務課長 ………………………………………………………… 生野 浩一君 

消防長 …………………… 近藤  健君   代表監査委員 …………… 大塚 裕生君 

選挙管理委員長 ………… 浦松 辰信君                       

────────────────────────────── 

午前10時00分開議 

○議長（佐藤 人已君）  皆さん、おはようございます。 

 これより令和３年第１回由布市議会定例会を開会いたします。 

 新型コロナウイルス感染症対策については、申合せ事項に基づいた対応をお願いします。 

 ただいまの出席議員数は１７人です。定足数に達していますので、ただいまから本日の会議を

開きます。 

 執行部より、市長、副市長、教育長、関係課長、代表監査委員及び選挙管理委員長の出席を求

めています。 

 本日の議事日程は、お手元に配付の議事日程第１号により行います。 

────────────・────・──────────── 

日程第１．会議録署名議員の指名 

○議長（佐藤 人已君）  まず、日程第１、会議録署名議員の指名を行います。 

 本定例会の会議録署名議員は、会議規則第８８条の規定により、５番、田中廣幸君、６番、加

藤裕三君の２名を指名します。 

────────────・────・──────────── 

日程第２．会期の決定 

○議長（佐藤 人已君）  次に、日程第２、会期の決定を議題とします。 

 本定例会の会期は、本日から３月２２日までの２６日間といたしたいと思います。御異議あり

ませんか。 
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〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（佐藤 人已君）  異議なしと認めます。よって、本定例会の会期は本日から３月２２日ま

での２６日間と決定いたしました。 

────────────・────・──────────── 

日程第３．諸報告 

○議長（佐藤 人已君）  次に、日程第３、諸報告を行います。 

 まず、議長報告については、今期定例会開会前までの分をお手元に資料として配付いたしてお

りますので、お目通しをいただき、報告とさせていただきます。 

 次に、市長の行政報告を求めます。市長。 

○市長（相馬 尊重君）  皆様、おはようございます。 

 令和３年第１回定例会の開会に当たりまして、議員各位におかれましては公私とも大変お忙し

い中、御出席いただき誠にありがとうございます。 

 初めに、令和２年７月豪雨災害の影響により不通となっておりましたＪＲ久大本線の由布院─

庄内間の運転が今月１３日より再開されました。また、３月１日には由布院─豊後森間の運転も

再開予定となっており、これにより皆様方が大変待ち望んでおりました久大本線の全線で運転が

再開される見込みとなりました。改めまして、これまでの間、久大本線の運転再開に御尽力をい

ただきましたＪＲ九州の皆様をはじめ、運転再開までの間、代行バスの運行をしていただきまし

た各バス会社の皆様、また全線復旧に向け御尽力をいただきました多くの関係者の皆様にこの場

をお借りして厚く御礼を申し上げます。 

 また、このたび、湯布院地域の新たなまちづくり拠点施設となる、ゆふいんラックホールが完

成し、３月８日より一部窓口業務が新しい施設でスタートいたします。本施設の建設に当たりま

しては、議員の皆様方をはじめ多くの方々の御理解と御協力により無事、完成の運びとなりまし

た。この場をお借りしまして心から感謝を申し上げます。 

 さて、本定例会において提案いたすことにしております報告６件、承認１件、議案３２件につ

きましては、どうか慎重な御審議をいただき、何とぞ御賛同いただきますようお願いを申し上げ

ます。 

 また、本日お手元に行政報告をお配りしております。御一読いただきますようお願いを申し上

げる次第ですが、少しお時間をいただきまして幾つかの項目について御報告申し上げます。 

 まず、昨年の１２月２８日には、年末特別夜警を実施していただいております由布市消防団庄

内方面隊の皆様へ夜警活動に対する激励と御礼を申し上げ、１月１５日に庄内総合運動公園で消

防団員の士気の高揚と資質の向上を目的とした由布市消防団特別点検を実施いたしました。今回

の点検は、新型コロナウイルス感染拡大防止の観点から規模を縮小しての実施となりましたが、
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由布市消防団の皆様には日頃より昼夜を分かたず消防・防災活動に御尽力いただいておりますこ

とに心から敬意と感謝の意を表する次第です。 

 続きまして、２月５日には由布大分環境衛生組合議会の定例会及び解散式に出席をいたしまし

た。本組合は、地域住民の皆様や組合議会並びに関係機関・団体の皆様など多くの方々の御理解

と御協力の下、これまで由布市と大分市の環境行政の発展に努めてまいりました。今年度末をも

ちまして５０年という長い歴史に幕を下ろすこととなりました。これまで本組合に対し、お力添

えを賜りました関係者の皆様方には心より御礼を申し上げる次第です。 

 ２月１７日には第１６回大分県まち・ひと・しごと創生本部会議へ出席し、当面の新型コロナ

ウイルス対策や令和３年度の地方創生の推進について情報を共有いたしたところです。 

 ５,０００万円以上の工事請負契約につきましては、昨年の１２月１５日以降、契約案件はご

ざいません。 

 以上、報告といたします。 

○議長（佐藤 人已君）  市長の行政報告が終わりました。 

 次に、地方自治法第１２５条の規定により、令和２年第４回定例会において採択されました請

願、陳情の処理の経過と結果について執行部より報告を求めます。副市長。 

○副市長（小石 英毅君）  令和２年第４回定例会におきまして御審議をいただきました請願につ

きまして、その処理経過、結果報告を行います。 

 請願受理番号１１、件名、湯平温泉の災害からの早期復旧に関する請願書ですが、７月豪雨災

害により湯平温泉が被った甚大な災害の早期復旧については、湯平温泉活性化対策協議会を設立

し、地元・県と協議しながら復旧に向けた取組をスピード感を持って進めているところです。 

 具体的には花合野川護岸の復旧、遊歩道整備、温泉配湯管の遊歩道への埋設、防災拠点整備、

にぎわいの場の創出、提灯の更新など多岐にわたる施策を順次実現していくこととしております。 

 以上でございます。 

○議長（佐藤 人已君）  次に、選挙管理委員長。 

○選挙管理委員長（浦松 辰信君）  選挙管理委員長です。令和２年第４回定例会におきまして御

審議いただきました陳情につきまして、その結果を報告いたします。 

 受理番号２、件名、選挙公報を市のホームページに掲載してくださいとの陳情についてでござ

いますが、選挙管理委員会では、今後、執行される選挙、令和３年１０月執行予定の市長・市議

会議員選挙において発行いたします選挙公報を由布市ホームページに掲載する予定でございます。 

 また、選挙執行後につきましても継続して由布市ホームページに掲載することといたします。 

 以上でございます。 

○議長（佐藤 人已君）  請願、陳情の処理の経過及び結果報告が終わりました。 
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 次に、由布大分環境衛生組合議会の報告をお願いします。由布大分環境衛生組合議会議長、長

谷川建策君。 

○由布大分環境衛生組合議会議長（長谷川建策君）  皆さん、おはようございます。由布大分環境

衛生組合議会議長の長谷川建策です。令和３年第１回由布大分環境衛生組合議会定例会が開催さ

れましたので、その概要について報告をいたします。 

 令和３年第１回議会定例会が２月５日午前１０時から開催されました。会期は当日１日限りと

し、議事事件として、報告２件、議案１件が上程されました。 

 出席議員は８名全員の出席でございました。 

 議案については管理者より提案理由の説明があり、事務局から詳細説明を受けました。 

 審査結果でございますが、報告第１号、由布大分環境衛生組合の解散及び解散に伴う財産処分

に関する報告については、由布市、大分市の令和２年第４回定例会にて、由布市は令和２年

１２月１５日に可決、大分市は令和２年１２月１４日に可決されたことの報告がありました。 

 次に、報告第２号監査委員の定期監査報告についてであります。代表監査委員の大塚裕生氏か

ら、定期監査を令和３年１月１４日の１日間、甲斐監査委員と２名で監査を実施したとの報告が

ありました。 

 監査の意見として、関係諸帳簿は適正に整備、もしくは管理され、問題ないと報告がありまし

た。 

 また、３月末の解散に伴う協議を大分市、由布市と十分協議していると思うが、詳細なことも

調整し、今後の運営に支障のないようにお願いしたいとの監査報告がなされました。 

 次に、議案第１号、令和２年度由布大分環境衛生組合一般会計補正予算（第２号）についてで

あります。歳入歳出予算の総額に、それぞれ５００万円を減額し、歳入歳出予算の総額を５億

１,３２０万５,０００円と定めるものです。歳入は予算の見直しによる由布市・大分市の清掃費

負担金の減額が主なものであります。 

 歳出の補正は、し尿処理に係る医薬材料費の入札減に伴う需要費の減額、施設の機械点検整備

に係る業務委託費の見直しや、入札減による委託料の減額が主なものであります。 

 慎重審議の結果、全員の賛成で可決されました。 

 以上で、令和３年第１回由布大分環境衛生組合定例会の報告を終わります。よろしくお願いし

ます。 

○議長（佐藤 人已君）  由布大分環境衛生組合議会の報告が終わりました。 

 次に、広域連合議会の報告をお願いします。大分県後期高齢者医療広域連合議会議員、太田洋

一郎君。 

○大分県後期高齢者医療広域連合議会議員（太田洋一郎君）  おはようございます。大分県後期高
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齢者医療広域連合議会議員の太田です。令和３年第１回大分県後期高齢者医療広域連合議会につ

いて報告させていただきます。 

 会議名、令和３年第１回大分県後期高齢者医療広域連合議会定例会。日時、令和３年２月１日

月曜日午後１時３０分より。会期、１日間とします。場所、大分市、大分県医師会館６階会議室。

出席状況、出席２６名、定数２６名です。 

 議事日程。 

 議案第１号、大分県後期高齢者医療広域連合副広域連合長の選任に関し議会の同意を求めるこ

とについて。 

 副広域連合長の選任は、広域連合規約第１３条において、その任期は関係市町村長としての任

期によると規定されていることから、本田博文氏の日出町長としての任期が、令和２年９月４日

をもって満了となったことに伴い、空席になっている副広域連合長に本田博文日出町長を再任し

たく、地方自治法第２９２条において準用する同法第１６２条及び大分県後期高齢者医療広域連

合規約第１２条第３項の規定により、議会の同意を求めるものです。 

 賛成多数で同意することに決定いたしました。 

 議案第２号、専決処分した事件の承認について「大分県後期高齢者医療広域連合後期高齢者医

療に関する条例の一部改正」についてでございます。 

 令和２年９月４日に高齢者の医療の確保に関する法律施行令の一部改正の交付に伴い、所要の

改正が必要になったため、条例の一部改正として、令和２年１０月２２日付をもって専決処分し

たことについて承認を求めるものです。 

 具体的な内容は、平成３０年度税制改正において、給与所得控除・公的年金等控除について

１０万円引き下げるとともに、基礎控除を１０万円引き上げることとされました。後期高齢者医

療制度においても、その所得情報を軽減に係る基準額算定に活用していることから、制度内で意

図せざる影響や不利益が生じないように規定の見直しを行ったものでございます。 

 賛成多数で決定いたしました。 

 議案第３号、令和３年度大分県後期高齢者医療広域連合一般会計予算についてでございます。

歳入歳出予算の総額を歳入歳出それぞれ９億２,１２０万円とするもの。その主な内容は、歳入

では分担金及び負担金に構成市町村からの事務費負担金を７億９,８６５万２,０００円、繰入金

に財政調整基金繰入金を１億２,２３３万３,０００円計上、歳出では、総務費に２億４,６８１万

７,０００円、民生費に特別会計事務費繰出金として６億６,８２４万７,０００円計上するもの。

賛成多数で決定いたしました。 

 議案第４号、令和３年度大分県後期高齢者医療広域連合特別会計予算についてでございます。

歳入歳出予算の総額を、歳入歳出それぞれ１,９７１億１,２００万円とするもの。 
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 その主な内容は、歳入では、市町村支出金を３１２億４,５６３万円、国庫支出金を６７６億

７,５６４万６,０００円、県支出金を１６６億８４６万９,０００円、支払基金交付金を

７７６億４,３７９万円計上。 

 歳出では、保険給付費の療養諸費に１,８５６億４,８２０万９,０００円、高額療養諸費に

８７億９,１０９万３,０００円、その他、医療給付費に２億２,３２０万円計上するもの。賛成

多数で決定いたしました。 

 議案第５号、大分県後期高齢者医療広域連合第４次広域計画の策定についてでございます。 

 平成２９年度から当分の間を計画期間として、平成２９年１月に策定した第３次広域計画で掲

げた関係市町村との連携を継続し、後期高齢者医療制度の安定的な運営を行うため、計画期間を

令和３年度から令和７年度までとする。大分県後期高齢者医療広域連合第４次広域計画を地方自

治法第２９１条の７第３項の規定により策定するものでございます。賛成多数で決定いたしまし

た。 

 以上、報告を終わります。 

○議長（佐藤 人已君）  広域連合議会の報告が終わりました。 

 以上で、諸報告を終わります。 

────────────・────・──────────── 

日程第４．市長の施政方針 

○議長（佐藤 人已君）  次に、日程第４、市長の施政方針をお願いします。市長。 

○市長（相馬 尊重君）  令和３年由布市議会第１回定例会の開会に当たり、令和３年度予算案を

はじめ、重要な案件の御審議をお願いいたしますこの機会に、私が市政に臨む上での方針を申し

上げます。 

 来る令和３年度、私にとりましては任期４年間の集大成を迎えることとなりますが、市民の皆

様に与えていただいた任期４年間の総仕上げを行うとともに、あるべき由布市の創生という未来

のステージへ進むため、より一層の決意と情熱を持って市政を進めてまいる所存でございます。 

 これまで、市長就任以来、私の市政運営に対する基本としております「５つの想い」により、

令和３年度に向けての基本的な考えや取り組む事業などについて述べさせていただきます。 

 まず、安全・安心で快適なまちづくりです。 

 昨年、私たちがこれまで経験したことのない大変大きな事態に見舞われました。 

 その一つが新型コロナウイルスという見えない脅威です。日常生活において多くの制約を強い

られ、経済的にも大変厳しい状況が続いています。 

 市といたしましては、いち早く対策本部を設置し、情報の収集と市民の皆様への即時の周知を

行いつつ、でき得る限りの対策、支援事業に取り組み、必要な物品の配布や環境整備を行ってま
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いりました。 

 今後、本格化するワクチン接種に向けて十分な準備を行い、万全の態勢を整えているところで

ございます。 

 ２つ目には、７月の豪雨災害です。まさに５０年に一度という大きな災害に見舞われ、特に、

尊い命を失う事態となり、市長として痛恨の極みです。その深い傷跡が今なお市内随所に残って

います。 

 この未曾有の災害に対しましては、県内外から温かい激励やたくさんの御支援をいただき、改

めて衷心より感謝申し上げる次第です。 

 特に甚大な被害が発生した阿蘇野地区をはじめとする農業土木災害につきましては、大分県や

近隣市から人材支援を受けながら、一刻も早い復旧に向けて、全力で取り組んでいるところです。 

 同様に、大きな被害を受けました湯平地区についても令和３年度予算に災害復興対策枠を設け

る中で、歴史と風情ある湯平温泉の復旧・復興を進めてまいります。 

 今や災害に強いまちづくりは必須の行政施策です。市といたしましても令和３年度からの国土

強靭化計画の策定を進め、人命の保護や市機能の維持、施設被害の最小化について定めていると

ころです。 

 なお、既に策定済みの地域防災計画については、国や県の避難勧告等のガイドライン修正等に

合わせ、より実態に即した見直しを行い、国民保護計画についても同様の見直しを行い、ともに

市報やホームページでお知らせしたところです。 

 また、各種災害に備えるための由布市防災マニュアルの作成と全世帯への配布、そして土砂災

害警戒区域指定に伴うハザードマップの作成と対象地域世帯への配布を完了したところでござい

ます。 

 さらに、令和３年度には、防災ラジオに加え、防災情報発信の多重化を図るため、屋外拡声ス

ピーカーの整備を含めた新たな防災情報告知システムの工事に着手いたします。 

 また、地域での自主防災活動を進めるため、防災士の養成やスキルアップ、自主防災組織の設

立を推進するとともに編み上げ靴の支給といった消防団員の装備充実を図り、地域防災力の向上

を進めてまいります。 

 公共交通につきましては、現在、ユーバスの利用推進のため、団地や病院、店舗等への乗り入

れについて随時対応していますけども、デマンド方式の拡充やコミュニティバスの新設など、交

通弱者に寄り添った方策を検討する庁内チームを立ち上げ、可能な限り市民の皆様のニーズにお

応えできる公共交通の在り方を探ってまいります。 

 また、環境にも配慮した次世代交通事業（グリーンスローモビリティ）にも着手しており、実

証実験を踏まえた活用方策を検討しているところでございます。 
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 次に、行政に対する要望の多い、道路の改良や補修等につきましては、公共事業整備優先順位

基準並びに審査会を設置し、優先的に取り組むべき事業を的確に検討し、対応してまいります。 

 なお、スムーズな道路交通を維持するため、災害時などの通行止めといった通行制限情報を市

のホームページや公式アプリ「ゆふポ」により、いち早くお知らせできるシステムを構築いたし

ます。 

 また、安定的な水の供給を行うための水道事業につきましては、給水管の老朽化対策や料金収

入の減少などにより依然として厳しい経営状況ではありますが、由布市水道ビジョンに沿ったあ

るべき経営方針を定めることで、生命の源といえる安全な水の供給を図ってまいります。 

 また、日々の生活に欠くことのできない施設として、本年度よりリニューアル工事に着手して

おります汚泥再生処理センター（し尿処理施設）につきましては、令和５年度の稼働開始を目指

しているところでございます。 

 今後も安全・安心を市政運営の根本に据え、市民の皆様が平穏で幸せな生活を送ることができ

るよう、住みよいまちづくりに努めてまいります。 

 次に、人を育むまちづくりです。 

 これまで取り組んでまいりました高校生までの医療費無償化や待機児童解消に向けた子育て環

境の整備が実を結び、由布市では子育て世代の転入が増加する傾向にあります。 

 このことは、私が市長就任以来、一貫して行ってまいりました、安心して笑顔で子育てができ

るまちづくりの取組による一つの成果であると感じております。 

 未来ある子どもたちにやさしいまちづくりは、すなわち、高齢者や障がい者はもちろん、全て

の人にやさしいまちになる第一歩だと考えています。 

 子どもとその家庭及び妊産婦の方などを支援するため、令和２年度より設置しました子育てサ

ポートセンターは健康増進課と子育て支援課の連携により、支援業務の強化が図られるようにな

り、また子ども家庭総合支援拠点につきましても令和４年度の設置に向けて準備を行っていると

ころです。 

 さらに、令和３年度につきましては、保護者の方へ子育て情報をいち早くお知らせするアプリ

の配信や待機児童が心配される挾間町の児童クラブについても、新たなクラブ棟の建設に着手い

たします。 

 また、教育現場におきましては、デジタルコンテンツによる教師や児童生徒の学習を支援する

ＧＩＧＡスクール構想に合わせてタブレット端末配備といったＩＣＴ環境の整備に取り組んでま

いりました。今後も支援員を配置するなど、学習をサポートする態勢づくりを進めてまいります。 

 学力向上対策については、これまでも教員の増員や英語教育の推進、中・高校における乗り入

れ授業等を行ってまいりましたが、総合学力調査等において一定の成績を収めていることから、
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引き続き、少人数指導や個別指導を行うための臨時講師や支援員の配置に取り組むとともに、適

宜状況把握を行い、さらなる学力の向上に努めてまいります。 

 また、登校できていない児童生徒が心の安定を図りながら学校復帰を目指す適応指導教室の整

備につきましても、不登校事案が依然として後を絶たないことから、今後も子どもたちへの心の

支援を続けてまいりたいと考えています。 

 そして、社会でたくましく生きる人材を育成するため、プレゼン力を高める由布学チャンネル

の配信や英語をはじめとする語学検定料の助成を行います。 

 また、湯布院地域複合施設ゆふいんラックホールが、この春、オープンいたします。 

 振興局の庁舎機能に加え、公民館、図書館、コミュニティセンターの施設機能を持ち併せ、は

さま未来館、新庄内公民館とともに市民皆様の生涯学習やコミュニティ活動の拠点施設となるも

のと考えております。 

 今後も、将来を支える人を大切にし、また全ての市民が学び、心身を育むことができるまちづ

くりに努めてまいります。 

 次に、医療、福祉のまちづくりです。 

 私はこれまで、市民皆様の健康寿命を向上させるためには、皆様が健康に興味を持ち、協力し

合い、健康活動を進めていくことが必要と考え、様々な施策を展開し、「健康立市」の実現に取

り組んでまいりました。 

 そこに住む「人」が健康でなければ、「まち」も元気になりません。まずもって、コロナウイ

ルス感染症ワクチンの接種につきまして、対象となる市民の皆様全員が安心して接種を受けられ

るよう、医療関係機関と連携し、万全の態勢で臨んでまいります。 

 当初、若年層はあまり影響を受けなかったコロナウイルスですが、現在その脅威は子どもたち

にも及んでいる状況にあります。感染拡大予防のため、各学校に衛生環境を守るスクールサポー

ターを引き続き配置いたします。 

 また昨今、ダブルケアや８０５０問題、児童、高齢者、障がい者の方々に対する虐待など、家

庭内に限らず、社会的背景から生じる問題点も浮き彫りとなっております。こうした課題への対

処は地域包括ケアシステムやまちづくり協議会などといった地域における多様な支援が必要です。 

 人生百年時代といわれる中、引き続き、高齢者の皆様が生涯現役でいられる社会を目指すとと

もに、介護が必要となった場合にも住み慣れた地域で安心した生活を送ることができるよう、総

合的かつ必要な支援の推進に取り組んでまいります。 

 そのため、介護予防活動をはじめとして支援を必要とする高齢者の方々に対し、さらなる行政

サービスの向上を図るため、令和４年度から保健・医療・介護について一体的に取り組むことと

しており、その実施に向けた体制づくりを現在進めているところです。 
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 一方、産後うつ予防など妊産婦の心身の健康確認を目的とした産婦健診の充実や３歳児健診に

おける視力検査精度を高めるための検査機器を導入するなど、安心して出産、子育てができる環

境づくりについて、さらなる高みを目指してまいります。 

 また、障がいを持たれた方の緊急要請に応じ、一時的に短期入所事業所が受け入れることや在

宅の障がい者が機能訓練や社会適応訓練、入浴等のサービスを由布市で受けられる体制整備を図

るなど、社会的弱者とされる方々へのさらなる支援に努めてまいります。 

 次に、産業振興のまちづくりです。 

 冒頭に述べましたように、昨年は、新型コロナウイルス、そして７月豪雨災害と地域経済に大

変大きな打撃を受け、いまだに厳しい状況が続いています。加えて、地元企業の経営者の高齢化、

事業継承等も大きな課題となっています。 

 特に、観光を中心とした商工業においては、由布市への来訪を呼びかけることができない状況

の中、地域経済を地元で支えるため、市民宿泊応援７割補助や３０％プレミアム付商品券の発行

など、大胆な施策を講じてまいりました。 

 また、由布院駅前の整備事業や、由布岳南山麓自然パーク、また由布川峡谷についてもそれぞ

れ歩道や展望台、峡谷降り口などの整備が本年度中に完成の見込みです。さらなる魅力のあふれ

る地域の宝となるものと思っております。 

 こうした観光施策については、由布市観光基本計画に沿った事業展開を進めておりますけども、

アフターコロナやインバウンド対策の方向性、方針を盛り込んだ計画の見直しを行い、時代に沿

った由布市観光を目指してまいります。 

 また、特産品のＰＲとグリーンツーリズムの推進について、令和２年度に市民、行政、企業が

一体となった一般社団法人ユフイズムを設立いたしました。現在、自然体験型ツアーの企画や由

布市特産品ギフトの開発など、戦略的な事業推進を行っており、農と観の連携、地域資源の活用、

地域経済の進展など、地域創生のさらなる前進が期待されるところです。 

 また、次代をつなぐ園芸産地整備について、由布市の特産品として定着しているイチゴや梨な

どに加えて、唐辛子などの園芸作物について販売額や生産性の向上を目指すための規模拡大に伴

う施設整備の助成等を行います。 

 また、農業生産者を悩ませている有害鳥獣につきましても引き続き防護柵設置事業をはじめと

する対策事業を行い、その被害を最小限に抑えてまいります。 

 また、令和４年に開催される和牛のオリンピック、全国和牛能力共進会に向けて優秀なおおい

た和牛を由布市からも送り出したいと考えており、設備機器導入に対する補助や畜産経営者への

支援を行ってまいります。 

 やがて来るアフターコロナを見据え経済状況を取り戻すだけでなく、以前よりも増した経済活
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動が展開できるよう何が必要であるかを皆様方と一緒に考えながら、引き続き消費喚起策など思

い切った施策に取り組むことで、地域の活力を取り戻してまいりたいと考えております。 

 最後に、未来へ持続可能な行財政運営です。 

 現在、コロナ禍による世界的規模の経済打撃が日本経済はもちろん、地域をも冷え込ませてお

り、由布市においても年々増大する社会保障関連経費に対し、税収をはじめとする経常的な財源

が落ち込むばかりでございます。財政の弾力性が失われつつある中、地方財政を取り巻く環境は

これまでにも増して厳しくなる状況にあります。 

 特に、コロナ禍から市民の皆様の生活を守るための様々な取組に加え、７月豪雨災害による甚

大な被害への復旧事業も相まって、市財政の命綱となる財政調整基金が激減しており、さらに市

内の公共施設の多くは老朽化が進行していることから、今後、大規模な改修や建て替えに係る莫

大な経費を要することが懸念されています。 

 しかし、こうした状況にあっても市民の皆様にお示しをいたしました「５つの想い」を実現す

るための施策をはじめ、真に必要な取組に対しては適正な予算を確保し、地域経済を好循環させ

る投資的予算にも配慮していかなければなりません。 

 令和３年度の予算編成に当たっては、将来に向けて持続的な財政基盤を堅持しつつ、ウイズ・

アフターコロナ社会の構築など加速・変革する社会情勢に対応するとともに災害からの早期復

旧・復興に向けた予算編成を基調としております。 

 あわせて、誰一人取り残さない社会の実現を基本理念に、協調的に世界が発展することを目指

した持続可能な開発目標ＳＤＧｓの視点を踏まえつつ、由布市が掲げる将来像、「地域自治を大

切にした住み良さ日本一のまち 由布市」の実現に向けて、第二次総合計画や第２期総合戦略、

国土強靭化地域計画に掲げる事業について、目標や成果を見定め、緊急性を見極めた上で厳選し

た事業を展開しているところです。 

 これからも山積する諸課題について、スピード感をもって取り組むとともに、新たな行政課題

に的確に対応できるよう、市職員の行政経営に対する意識を高めるとともに業務への姿勢や地域

とのコミュニケーション力、企画力、情報収集力といった政策形成能力のさらなる向上に取り組

んでまいります。 

 結びに、私は、由布市に生まれ、育ち、そしてこれからもこの地で暮らし続けていく者として、

あらゆる課題にしっかりと向き合ってまいりたいと考えております。 

 そのためには、これまでと同様、公平公正を第一義として、市民生活優先の行政運営に全力で

取り組んでまいります。 

 議員の皆様をはじめ、市民の皆様には、なお一層の御支援と御指導を賜りますようお願いを申

し上げて、令和３年度に向けての施政方針とさせていただきます。 
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○議長（佐藤 人已君）  市長の施政方針が終わりました。 

────────────・────・──────────── 

日程第５．報告第１号 

日程第６．報告第２号 

日程第７．報告第３号 

日程第８．報告第４号 

日程第９．報告第５号 

日程第１０．報告第６号 

日程第１１．承認第１号 

日程第１２．議案第１号 

日程第１３．議案第２号 

日程第１４．議案第３号 

日程第１５．議案第４号 

日程第１６．議案第５号 

日程第１７．議案第６号 

日程第１８．議案第７号 

日程第１９．議案第８号 

日程第２０．議案第９号 

日程第２１．議案第１０号 

日程第２２．議案第１１号 

日程第２３．議案第１２号 

日程第２４．議案第１３号 

日程第２５．議案第１４号 

日程第２６．議案第１５号 

日程第２７．議案第１６号 

日程第２８．議案第１７号 

日程第２９．議案第１８号 

日程第３０．議案第１９号 

日程第３１．議案第２０号 

日程第３２．議案第２１号 

日程第３３．議案第２２号 

日程第３４．議案第２３号 
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日程第３５．議案第２４号 

日程第３６．議案第２５号 

日程第３７．議案第２６号 

日程第３８．議案第２７号 

日程第３９．議案第２８号 

日程第４０．議案第２９号 

日程第４１．議案第３０号 

日程第４２．議案第３１号 

日程第４３．議案第３２号 

○議長（佐藤 人已君）  次に、本定例会に提出されました日程第５、報告第１号から日程第１０、

報告第６号までの報告６件、日程第１１、承認第１号の承認１件、日程第１２、議案第１号から

日程第４３、議案第３２号までの議案３２件について、一括上程します。 

 市長に提案理由の説明を求めます。市長。 

○市長（相馬 尊重君）  それでは、上程されました議案について、一括して提案理由を御説明申

し上げます。 

 本定例会で審議をお願いいたします案件は、報告６件、承認１件、議案３２件でございます。 

 初めに、報告第１号、専決処分の報告については、市道の管理瑕疵により、走行中の車両に損

害を与えたことによる和解及び損害賠償を地方自治法第１８０条第１項の規定により専決処分し

たことについて、同条第２項の規定により報告するものでございます。 

 次に、報告第２号、専決処分の報告については、市が管理する橋の橋げたが外れたことにより、

通行していた人の財物に損害を与えたことによる和解及び損害賠償を地方自治法第１８０条第

１項の規定により専決処分したことについて、同条第２項の規定により報告するものでございま

す。 

 次に、報告第３号、例月出納検査の結果に関する報告について及び報告第４号、定期監査の結

果に関する報告については、監査委員による監査報告となりますので、代表監査委員より報告を

いたします。 

 次に、報告第５号、専決処分の報告については、救急車が傷病者を乗せて出庫する際、開いた

ドアが駐車車両の右前面に接触し損害を与えたことによる和解及び損害賠償を地方自治法第

１８０条第１項の規定により専決処分したことについて、同条第２項の規定により報告するもの

でございます。 

 次に、報告第６号、専決処分の報告については、救急隊員が搬送中に車椅子に損害を与えたこ

とによる和解及び損害賠償を地方自治法第１８０条第１項の規定により専決処分したことについ
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て、同条第２項の規定により報告するものでございます。 

 続きまして、承認第１号、専決処分の承認を求めることについては、歳入歳出予算にそれぞれ

１億３,７４３万７,０００円を追加し、予算の総額を２７８億１,１８９万２,０００円としたこ

との承認をお願いするものでございます。 

 内容といたしましては、新型コロナウイルスワクチン接種事業、飲食事業者等に対する事業継

続支援金、ＪＲ由布院─庄内間の代行バスによる輸送業務委託料で、緊急を要しましたことから、

地方自治法第１７９条第１項の規定により、令和３年１月２６日付で専決処分を行ったものでご

ざいます。 

 続きまして、議案第１号、辺地に係る公共的施設の総合整備計画については、辺地総合整備計

画の期間が令和２年度をもって終了いたしますことから、辺地に係る公共的施設の総合整備のた

めの財政上の特別措置等に関する法律第３条第１項の規定に基づき、令和３年度から令和７年度

までの５年間を計画期間として、新たに川西中・湯平辺地を加え、併せて１４地区における辺地

の公共的施設の整備計画を策定することについて議会の議決を求めるものでございます。 

 次に、議案第２号、由布市新型コロナウイルス感染症緊急対策特別資金特別融資利子補給基金

条例の制定については、大分県が創設した新型コロナウイルス感染症緊急対策特別資金の特別融

資を受けた市内中小企業者への当該融資に係る利子補給金に充てるため、新たに基金を設置する

ものでございます。 

 次に、議案第３号、由布市農業後継者等特別奨学資金交付条例等を廃止する条例については、

旧町条例の経過措置として定めておりました本条例について、現在、適用する事業がないこと、

合併後は同趣旨の規則、要綱により資金の交付、貸付を行っておりますことから廃止を行うもの

でございます。 

 次に、議案第４号、由布市職員の服務の宣誓に関する条例の一部改正については、新たに職員

となった者が行う服務の宣誓に関して、押印の義務付けを廃止するため、条例の改正を行うもの

でございます。 

 次に、議案第５号、由布市長等の給与の特例に関する条例の一部改正については市の現下の財

政状況を鑑み、市長等３役の給料を本年４月から９月までの半年間３％減額するものでございま

す。 

 次に、議案第６号、由布市職員の給与の特例に関する条例の一部改正については、議案第５号

と同様の理由により、職員につきましても４月から９月までの間、給料月額について７級在職者

は２％、６級以下在職者は１％の減額措置を行うものです。 

 次に、議案第７号、由布市国民健康保険条例の一部改正については、新型インフルエンザ等対

策特別措置法等の一部を改正する法律が公布されたことに伴い、新型コロナウイルス感染症の定
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義について、所要の改正を行うものでございます。 

 次に、議案第８号、由布市介護保険条例の一部改正については、由布市第８期介護保険事業計

画の策定及び新型インフルエンザ等対策特別措置法等の一部を改正する法律の公布に伴うもので

ございます。 

 次に、議案第９号、由布市指定居宅介護支援等の事業の人員及び運営に関する基準等を定める

条例の一部改正については、指定居宅サービス等の事業の人員、設備及び運営に関する基準等の

一部を改正する省令の公布に伴い一部改正を行うものでございます。 

 次に、議案第１０号、由布市指定介護予防支援の事業に係る申請者の要件並びに人員及び運営

に関する基準等を定める条例の一部改正については、指定居宅サービス等の事業の人員、設備及

び運営に関する法律等の一部を改正する省令の公布によるものでございます。 

 次に、議案第１１号、由布市指定地域密着型サービスの事業に係る申請者の要件並びに人員、

設備及び運営に関する基準等を定める条例の一部改正については、指定居宅サービス等の事業の

人員、設備及び運営に関する基準等の一部を改正する省令の公布により、指定地域密着型サービ

スの人員、設備及び運営に関する基準の一部改正が行われたことによるものでございます。 

 次に、議案第１２号、由布市指定地域密着型介護予防サービスの事業に係る申請者の要件並び

に人員、設備及び運営に関する基準等を定める条例の一部改正については、指定居宅サービス等

の事業の人員、設備及び運営に関する基準等の一部を改正する省令の公布により、指定地域密着

型介護予防サービスの事業の人員、設備及び運営並びに指定地域密着型介護予防サービスに係る

介護予防のための効果的な支援の方法に関する基準の一部改正が行われたことによるものでござ

います。 

 次に、議案第１３号、由布市市民農園条例の一部改正については、不測の事態により、年度途

中で利用が困難となった場合のため、使用料の不返還の定めを改正し、全部または一部を還付す

ることができる規定を設けるものでございます。 

 次に、議案第１４号、由布市火入れに関する条例の一部改正については、押印廃止に伴い火入

れ許可に関する手続及び許可証の交付について、条例ではなく規則により記載することとするた

め、一部改正を行うものでございます。 

 次に、議案第１５号、由布市道路占用料徴収条例の一部改正については、由布市道の道路占用

料に関して、国の占用料の額等の見直しを踏まえ、市道路占用料徴収条例の一部改正を行うもの

でございます。 

 次に、議案第１６号、由布市市道の構造の技術的基準等に関する条例の一部改正については、

道路の安全と道路空間の効果的な利用のため新しい制度が創設されたことに基づき、市道道路構

造の技術的基準等に関する条例の一部改正を行うものでございます。 
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 次に、議案第１７号、由布市火災予防条例の一部改正については、対象火気設備等の位置、構

造及び管理並びに対象火気器具等の取扱いに関する条例の制定に関する基準を定める省令の一部

を改正する省令が公布されたことに伴い、必要な改正を行うものでございます。 

 議案第１８号から議案第２０号については、市道路線の認定をいただくものでございます。 

 議案第１８号、市道路線（古野水毛ツル線）の認定については、寄附によります、市道路線の

認定をいただくものでございます。 

 議案第１９号、市道路線（林線）の認定について及び議案第２０号、市道路線（寺小野栗ノ木

線）の認定につきましては、県道からの移管に伴う市道路線の認定をいただくものでございます。 

 次に、議案第２１号、「事務の委託の協議について」の一部訂正については、令和２年第４回

由布市議会定例会において議決をいただきました議案第８４号、事務の委託の協議につきまして、

大分市との最終的な協議により議案の規約の一部訂正を行うものでございます。 

 次に、議案第２２号、令和２年度由布市一般会計補正予算（第１３号）は、歳入歳出予算の総

額から、それぞれ５,９５４万円を減額し、予算総額を２７７億５,２３５万２,０００円にお願

いするものでございます。 

 歳入では、国から３次配分のありました、新型コロナウイルス感染症対応地方創生臨時交付金

をはじめ、事業に伴う国、県支出金や地方債などの特定財源が主なものでございます。 

 歳出では、事業費の確定に伴う減額のほか、新型コロナウイルス感染症への地域経済対策や予

防対策事業などを計上しております。 

 主な内容として経済活性化に向けては、おもてなしクーポン券やプレミアム商品券の発行事業、

市内の循環型観光促進に向けた業務委託、またワーケーション等の推進に向けたサテライトオフ

ィスの整備、感染予防対策として全ての幼稚園や小・中学校の自動水栓化などを計上しておりま

す。 

 繰越明許費につきましては、新型コロナウイルス緊急対策事業など追加３４件、変更３件、ま

た債務負担行為補正として１件の追加をお願いしております。 

 地方債は、追加、廃止をそれぞれ１件、変更１２件の補正となっております。 

 次に、議案第２３号、令和２年度由布市国民健康保険特別会計補正予算（第３号）は、歳入歳

出予算にそれぞれ１,０２３万２,０００円を追加し、予算総額を４０億７,６２２万９,０００円

にお願いするものでございます。 

 歳入では、保険税を減額し、国、県支出金及び繰入金を増額するものでございます。歳出では、

保健事業費の減額と保険給付費の増額が主なものでございます。 

 次に、議案第２４号、令和２年度由布市介護保険特別会計補正予算（第４号）は、歳入及び歳

出予算から、それぞれ２億９,８３０万円を減額し、予算総額を４２億２,８８４万８,０００円
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にお願いするものでございます。 

 歳入では、保険料・国庫支出金・支払基金交付金・県支出金・繰入金を全て減額するもので、

歳出では、総務費・保険給付費・地域支援事業費を減額、基金積立金を増額するものでございま

す。 

 次に、議案第２５号、令和２年度由布市後期高齢者医療特別会計補正予算（第２号）は、歳入

歳出予算にそれぞれ６３０万６,０００円を追加し、予算総額を４億５,６９０万３,０００円に

お願いするものでございます。 

 内容といたしましては、歳入では、後期高齢者医療保険料及び繰入金を増額し、歳出では、後

期高齢者医療広域連合納付金の増額が主なものでございます。 

 次に、議案第２６号、令和２年度由布市水道事業会計補正予算（第５号）は、収益的予算では

収益的収入を増額し、収益的支出を減額するものです。また、資本的予算では資本的収入及び支

出をそれぞれ減額するものでございます。 

 次に、議案第２７号、令和３年度由布市一般会計予算は、総額２０８億７,００８万６,０００円

で、前年度当初と比較しまして１７億９,７７７万９,０００円の増額、率にして９.４％の増と

なっております。 

 なお、特殊要因であります災害復旧事業費を除きますと、１.６％の増となっております。 

 令和３年度の予算編成に当たりましては、歳入・歳出ともに通年予算として編成し、将来に向

けた持続的な財政基盤を堅持しつつ、ウイズ・アフターコロナ社会の構築など、加速・変革する

社会情勢に対応するとともに、災害からの早期復旧・復興に向けた予算編成を基調といたしてお

ります。 

 あわせて、本市が掲げる将来像、「地域自治を大切にした住み良さ日本一のまち」の実現に向

け、第二次総合計画や第２期総合戦略などに掲げる事業について、目標や成果を的確に見通し、

緊急性等を考慮した上で、真に必要となる分野に適切に配分した予算編成としたところです。 

 主な予算の内容でございますが、歳入におきましては、市税について、新型コロナウイルス感

染症等の影響を踏まえ８.８％の減、地方交付税は一本算定に伴う縮減額や地方財政対策で示さ

れた伸び率を勘案し、１億１,０００万円ほどの増額を見込んでおります。 

 また、国庫及び県支出金は、災害復旧事業等による増加、寄附金につきましては、ふるさと納

税ポータルサイトの拡充を踏まえ、１億５,０００万円ほどの増額といたしております。 

 歳出におきましては、最優先課題である公共土木施設や農業用施設等の災害復旧事業に約

１５億円、新型コロナウイルスワクチン接種事業として約１億６,４００万円の予算計上をはじ

め、快適な生活環境に向けた、し尿処理施設整備事業に約１３億５,３００万円、激甚化する自

然災害に対する防災情報の多重化に向けた防災行政情報告知システム整備事業に約１億５,９００万
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円を計上、このほか、障がい者の夜間・休日等の緊急要請に応じた態勢整備に１６０万円、産後

の心身の健康確認を目的とした産婦健診委託料２４０万円、全国和牛共進会に向けた畜産振興事

業に３６０万円、ふるさと納税ポータルサイトの拡充を踏まえ、みらいふるさと寄附金推進事業

に３億円といった予算を計上いたしております。 

 また、特別枠として設定した地域発展枠及びコロナ対策・災害復興対策創生枠については、待

機児童解消に向けた児童クラブ棟建設工事の実施設計及び地質調査委託料６１９万円、商業のに

ぎわい創出などに向けた創業支援５００万円、由布学を通した人材育成及び情報発信事業に

３９０万円、湯平温泉の復興に向けて、現在掘削している新泉源からの配湯管敷設工事等に

９,０００万円など、合わせて２８事業、約２億９,６００万円を計上し、地方創生の取組に加え、

一日も早い災害復興に向けた予算編成といたしたところでございます。 

 次に、議案第２８号、令和３年度由布市国民健康保険特別会計予算は、総額３７億８,７１５万

４,０００円で、前年度当初と比較しまして１億８,９２２万７,０００円の減額、率にして

４.８％の減となっております。 

 歳入では、保険税、県支出金及び繰入金の減額、歳出では保険給付費及び国保事業費納付金の

減額が主なものでございます。 

 次に、議案第２９号、令和３年度由布市介護保険特別会計予算は、総額４１億２,３２３万

７,０００円で、前年度当初と比較しまして３億６１３万３,０００円の減額となっておりますが、

主に保険給付費の減額によるものでございます。 

 次に、議案第３０号、令和３年度由布市後期高齢者医療特別会計予算は、総額４億６,９５４万

３,０００円、前年度当初と比較しまして２,１１７万９,０００円の増額、率にして４.７％の増

となっております。 

 歳入では、後期高齢者医療保険料及び繰入金の増額、歳出では後期高齢者医療広域連合納付金

の増額が主なものでございます。 

 次に、議案第３１号、令和３年度由布市農業集落排水事業特別会計予算は、総額を８,７０６万

９,０００円で、前年度当初予算と比較しまして、４７８万円の減額、率にして５.２％の減とな

っております。 

 主な減額理由といたしましては、建設改良事業費の減額に伴うもので、歳入では国庫支出金も

減額されたものでございます。 

 次に、議案第３２号、令和３年度由布市水道事業会計予算は、業務の予定量を給水戸数１万

２,６１４戸、年間総給水量３８０万８,９６９立方メートル、一日平均給水量１万４３６立方

メートルとしており、主要な建設改良事業として、配水管等新設・改良工事が１億５,７７１万

円、施設新設・更新工事を８,４２５万９,０００円としております。 
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 収益的予算では、収益的収入を９億１,１０７万１,０００円、収益的支出を８億４,４８９万

５,０００円とするものでございます。 

 資本的予算では、資本的収入を２億３,７３４万４,０００円、資本的支出を５億４,５２２万

７,０００円とし、収入額が支出額に対し不足する額となる３億７８８万３,０００円は、過年度

分損益勘定留保資金で補填するものでございます。 

 以上、詳細につきましては、担当課長から説明をいたしますので、何とぞ慎重なる御審議の上、

御賛同いただきますようお願い申し上げます。 

○議長（佐藤 人已君）  市長の提案理由の説明が終わりました。 

 ここで暫時休憩をします。再開は１１時２０分とします。 

午前11時12分休憩 

……………………………………………………………………………… 

午前11時20分再開 

○議長（佐藤 人已君）  では、再開します。 

 次に、報告第３号及び報告第４号まで続けて報告を求めます。大塚代表監査委員。 

○代表監査委員（大塚 裕生君）  代表監査委員の大塚です。 

 それでは、報告第３号について御報告申し上げます。 

 報告第３号、例月出納検査の結果に関する報告について。 

 地方自治法第２３５条の２第３項の規定により、例月出納検査の結果に関する報告を、別紙の

とおり提出する。令和３年２月２５日、由布市代表監査委員、大塚裕生。 

 １ページから３ページに報告の内容を記載しております。 

 地方自治法第２３５条の２第１項の規定により、令和２年１０月分、１１月分、１２月分の例

月出納検査をそれぞれ１１月２５日、１２月２５日、１月２５日に実施いたしました。 

 検査の対象は、会計管理者と企業出納員の保管する各月末現在の現金のあり高と出納状況です。

現金のあり高、出納関係諸表等の計数の正確性の検証と現金の出納事務が適正に行われているか

を検査いたしました。 

 検査の結果、資料の計数は、諸帳票の計数と一致しており、適正に処理されていると認められ

ました。 

 続きまして、報告第４号について御報告申し上げます。 

 報告第４号、定期監査の結果に関する報告について。 

 地方自治法第１９９条第９項の規定により、定期監査の結果に関する報告を別紙のとおり提出

する。令和３年２月２５日、由布市代表監査委員、大塚裕生。 

 １ページから５ページに報告の内容を記載しております。 
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 地方自治法第１９９条第４項の規定により、令和２年度由布市の財務に関する事務の執行及び

経営に係る事務の執行について、令和３年１月１３日から１月２６日まで監査を実施いたしまし

た。 

 監査は、２ページに記載している監査の着眼点に基づいて、各課から提出された監査資料によ

り所属長及び担当者からの聞き取りや質疑、応答を行うとともに、帳票等の照合や証拠書類の確

認を行いました。 

 監査の結果、今回の監査の対象となる事務事業はおおむね適正に管理されていると認められま

した。ただし、２ページの（１）から５ページの（７）に記載している内容について改善・検討

を求めています。 

 概要を申し上げますと、まず、１点目が、各種税や料の未収金徴収事務が効果的に行えるよう、

未納者ごとに詳細な個別管理票を作成すること。 

 ２点目が、遊休資産の利活用方針を早期に決定すること。 

 ３点目が、自治公民館の管理体制を統一化すること。 

 ４点目が、湯布院地域複合施設建設に伴い、廃止される湯布院公民館の跡地利用について、市

民要望の反映や収益性等の様々な要素を考慮した上で検討すること。 

 ５点目が、補助事業の事前着手に対する補助金交付手続の整備等、補助金交付事務に関し、適

正な事務処理を行うこと。 

 ６点目が、決裁文書に係る文書管理規程にのっとり、適正な事務処理を行うこと。 

 ７点目が、郵便切手等の有価物について、現金と同様の厳格な管理を行うこと。 

 以上、７点について、改善・検討を求めています。 

 監査の意見といたしましては、まず、財務面に関して、新型コロナウイルス感染症拡大による

経済停滞が懸念され、関連して、市税等の税収減が予想されるため、自主財源の減少に拍車がか

かることは必至であると考えられます。毎年度実施している決算審査においても、年々財政状況

の厳しさが深刻化している状況を確認する中で、新たな自主財源確保や歳出削減方策の考案など、

早急な対策を求める意見を述べてまいりましたが、本年度は、よりその必要性が顕著化したと言

えます。 

 この報告書の中でも述べています、未収金の徴収や遊休資産の利活用など、あらゆる方策を検

討の上、歳入増及び歳出減の取組を、いま一度強化していただきたいと思います。 

 次に、事務執行状況に関して、本年度は、新型コロナウイルス感染症拡大や令和２年７月の豪

雨等の災害を受け、中止や延期を余儀なくされた事業が多く見受けられました。そのような事業

は適宜状況を判断しながら、翌年度以降に再計画するなど、適正な執行に努められるとともに、

通年事業として執行される事業についても、事業執行に遺漏のないよう並行して進捗管理に努め
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ていただきたいと考えております。 

 加えて、災害等で発生している臨時事業に関しましては、関連部署に業務援助職員を派遣する

など、職員の負担軽減に努めているとのことでございますが、通常業務に加えての災害対応業務

でありますので、常に職員の心身の健康については気を配り、適正な労務管理を徹底していただ

きたいと思います。 

 最後になりますが、本年度は、コロナウイルス感染症拡大と大規模災害による被害が重なると

いう前例のない事態が発生している中での市政運営でございました。今後しばらくは、関連事業

の執行に追われることとなると思われますが、この未曽有の危機に際し、全庁一丸となって乗り

越えられることを望んでおります。 

 以上で報告を終わります。 

○議長（佐藤 人已君）  次に、ただいま上程されました各議案について、詳細説明を求めます。 

 まず、報告第１号及び報告第２号まで、続けて詳細説明を求めます。総務課長。 

○総務課長（一尾 和史君）  総務課長です。 

 報告第１号及び第２号の詳細説明を行います。 

 まず、報告第１号、専決処分の報告について。 

 地方自治法第１８０条第１項の規定により、和解及び損害賠償の額を定めたことについて、同

条第２項の規定により報告する。令和３年２月２５日提出、由布市長。 

 ページをお開きください。 

 左のページは、令和２年１２月１８日付で専決処分を行った専決処分書です。右のページには、

本件事故の当事者や概要、和解条件を記載しております。 

 事故の概要ですが、令和２年１０月１１日午後８時頃、由布市挾間町田代８６０番地先の市道

東行田代線において、甲の管理する市道路肩に段差があり、乙の運転する自動車が対向車とすれ

違う際に、この段差に接触、乙の車両に損害を与えたものです。 

 和解条件につきましては、甲は乙に対し、本件事故に係る５０％の損害賠償金の支払い義務が

あることを認め、損害賠償の額を５万６,３０４円と定めたものでございます。 

 巻末に、現場状況などの写真を掲載しております。 

 続きまして、報告第２号をお願いいたします。 

 報告第２号、専決処分の報告について。 

 地方自治法第１８０条第１項の規定により、和解及び損害賠償の額を定めたことについて、同

条第２項の規定により報告する。令和３年２月２５日提出、由布市長。 

 ページをお開きください。 

 令和３年２月４日付で専決処分を行っております。 
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 右のページ、事故の概要ですが、令和２年１１月１３日午後３時３０分頃、由布市湯布院町川

上１５９２番地２において、甲の管理する橋桁が外れていたことにより、通行していた乙が、金

鱗湖でございますが、湖に落下し、財物、これカメラとスマートフォンでございます──に損害

を与えたものです。 

 和解条件につきましては、甲は乙に対し、本件事故に係る１００％の損賠賠償金の支払い義務

があることを認め、損害賠償の額を６万１,６００円と定めたものでございます。 

 巻末に現場の写真を掲載しております。御参照ください。 

 以上で説明を終わります。 

○議長（佐藤 人已君）  次に、報告第５号及び報告第６号まで、続けて詳細説明を求めます。消

防長。 

○消防長（近藤  健君）  消防長です。 

 報告第５号及び報告第６号につきまして、続けて詳細説明をさせていただきます。 

 報告第５号、専決処分の報告について。 

 地方自治法第１８０条第１項の規定により、和解及び損害賠償の額を定めたことについて、同

条第２項の規定により報告する。令和３年２月２５日提出、由布市長。 

 ページをお開きください。 

 左のページには、令和２年１２月２５日付で専決処分を行いました専決処分書を添付いたして

おります。右のページには、当事者、和解条件、損害賠償額等を記載しており、次のページには、

接触部分や破損状況を示す写真を掲載しております。 

 事故の概要につきましては、令和２年１２月１５日午前１１時２５分頃、由布市湯布院町川上

３７２０番地５の駐車場内におきまして、甲の救急車が傷病者を乗せて出庫する際に、同乗して

いる職員に安全確認のため誘導を指示し、スライドドアを開けたところ、スライドドアが乙の車

両の右前面バンパーに接触し、乙の車両に損害を与えたものでございます。 

 和解条件につきましては、甲は乙に対し、本件事故に係る１００％の損害賠償金の支払い義務

があることを認め、損害賠償の額を６万５,９１２円と定めたものでございます。 

 続きまして、報告第６号、専決処分の報告について。 

 地方自治法第１８０条第１項の規定により、和解及び損害賠償の額を定めたことについて、同

条第２項の規定により報告する。令和３年２月２５日提出、由布市長。 

 ページをお開きください。 

 左のページには、令和３年２月２日付で専決処分を行いました専決処分書を添付しております。

右のページには、当事者、和解条件、損害賠償額等を記載しており、次のページには、ブレーキ

ハンドルとブレーキの接触部を示す写真を掲載しております。 
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 事故の概要につきましては、令和２年１１月１３日午後４時２５分頃、由布市湯布院町川上

３７２１番地の杉田整骨院入り口前におきまして、乙が乗っていた車椅子から甲のストレッチ

ャーに乗せ換える際に、車椅子のブレーキハンドルを操作したところ、ブレーキハンドルとブ

レーキとの接触部が破損し、乙の車椅子に損害を与えたものでございます。 

 和解条件につきましては、甲は乙に対し、本件事故に係る１００％の損害賠償金の支払い義務

があることを認め、損害賠償の額を４,９５０円と定めたものでございます。 

 以上でございます。 

○議長（佐藤 人已君）  次に、承認第１号について、詳細説明を求めます。財政課長。 

○財政課長（庄  忠義君）  財政課長です。 

 承認第１号について詳細説明をいたします。 

 承認第１号、専決処分の承認を求めることについて。 

 地方自治法第１７９条第１項の規定により、令和２年度由布市一般会計補正予算（第１２号）

について、別紙のとおり専決処分したので、同条第３項の規定により、これを報告し、承認を求

める。令和３年２月２５日提出、由布市長。 

 裏面の専決処分書を御覧ください。 

 令和３年１月２６日付で専決処分を行っております。 

 次に、一般会計補正予算をお願いをいたします。 

 令和２年度由布市一般会計補正予算（第１２号）、令和２年度由布市の一般会計補正予算（第

１２号）は、次に定めるところによる。 

 第１条、歳入歳出予算の総額に歳入歳出それぞれ１億３,７４３万７,０００円を追加し、歳入

歳出予算の総額を歳入歳出それぞれ２７８億１,１８９万２,０００円とする。 

 第２項、歳入歳出予算の補正の款項の区分及び当該区分ごとの金額並びに補正後の歳入歳出予

算の金額は、第１表歳入歳出予算補正による。 

 第２条、繰越明許費の追加は、第２表繰越明許費補正による。 

 令和３年１月２６日専決、由布市長。 

 １ページをお願いをいたします。 

 第１表歳入歳出予算補正です。２ページにかけまして、歳入歳出の款項ごとに補正額を記載を

しております。 

 ３ページをお願いいたします。 

 第２表繰越明許費補正です。２件の明許繰越をお願いをしております。２件ともに、国の補正

予算成立に伴う事業でございまして、年度内に事業が完了しないことによるものでございます。 

 ４ページからは、補正予算事項別明細書となっております。 



- 29 - 

 ７ページをお願いをいたします。 

 歳入でございますが、２０款１項１目繰入金の節区分２、基金繰入金は、本補正の収支の均衡

を図るため、財政調整基金からの繰入れを増額をしております。 

 次に、９ページをお願いをいたします。 

 歳出でございますが、２款１項６目企画費の区分１、新型コロナウイルス緊急対策事業（企

画）は、昨年７月豪雨で被災をし、不通となっていたＪＲ由布院─庄内間の代行輸送業務委託料

で、１月２７日から運転再開までの間の混雑緩和と密集回避を図るため、増便する代行輸送バス

１台に係る業務委託料でございます。 

 ４款１項４目予防費の区分１、新型コロナウイルスワクチン接種事業は、ワクチン接種開始に

向け必要となる接種会場における衛生用品の購入や接種券の印刷、郵送料、医療機関へのワクチ

ン接種委託や相談案内センターへの業務委託などで、財源は国庫支出金を充当しております。 

 １１ページをお願いをいたします。 

 ７款１項２目商工振興費の区分１、新型コロナウイルス緊急対策事業（商工振興）は、昨年末

からのＧｏＴｏキャンペーンの一時停止や年明けからの首都圏を中心とした緊急事態宣言の再発

令等により、市内においても、飲食業をはじめ、小売業、卸売業、運輸業などを営む事業者の売

上が大幅に落ち込んでいることから、令和２年７月から令和３年２月までの任意の１か月間の売

上高が、前年の同月と比べて５０％以上減少している事業者を対象として事業の継続を支援する

ため、１事業者当たり２０万円の支援を行う、由布市飲食事業者等事業継続支援金でございます。 

 以上でございます。 

○議長（佐藤 人已君）  次に、議案第１号について、詳細説明を求めます。総合政策課長。 

○総合政策課長（佐藤 正秋君）  総合政策課長です。 

 議案第１号について、詳細説明を行います。 

 議案第１号、辺地に係る公共的施設の総合整備計画について。 

 辺地に係る公共的施設の総合整備を別記のとおり策定したいので、辺地に係る公共的施設の総

合整備のための財政上の特別措置等に関する法律第３条第１項の規定に基づき、議会の議決を求

める。令和３年２月２５日提出、由布市長。 

 本計画は、辺地とその他の地域の格差の是正を図るために、国からの財政上の特別措置を受け

るに当たり、辺地の公共的施設の総合整備計画を策定するものでございます。 

 この辺地総合整備計画は、辺地に係る公共的施設の総合的かつ計画的な整備を促進し、辺地と

他の地域との間における住民の生活環境の格差是正を図ることを目的に、これまでも計画的に事

業を実施してまいりましたが、現在の辺地計画期間が令和２年度までとなっておりますので、引

き続き、必要な財政上の特別措置を受けるために、令和３年度から令和７年度までの５年間を計
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画期間として、辺地総合整備計画を策定するものでございます。 

 辺地計画の区域につきましては、資料２、辺地区域の一覧表と位置図をつけておりますが、湯

布院地域が既存の塚原、若杉に、新たに川西中、湯平を加え４区域、庄内地域が、阿蘇野上、阿

蘇野中、阿蘇野下、直野内山、平石、上渕の６区域、挾間地域が、七蔵司、内成、朴木、時松の

４区域で、由布市全体で１４地域となり、議案の１ページから１４ページにかけまして、それぞ

れの区域の総合整備計画を記載しておりますので御一読をいただきまして、詳細説明とさせてい

ただきます。 

 以上でございます。 

○議長（佐藤 人已君）  次に、議案第２号について詳細説明を求めます。商工観光課長。 

○商工観光課長（衛藤 欣哉君）  商工観光課長です。 

 議案第２号について御説明をいたします。 

 議案第２号、由布市新型コロナウイルス感染症緊急対策特別資金特別融資利子補給基金条例の

制定について御説明いたします。 

 議案第２号、由布市新型コロナウイルス感染症緊急対策特別資金特別融資利子補給基金条例を

別記のように定める。令和３年２月２５日提出、由布市長。 

 裏面をお願いいたします。 

 大分県が創設した新型コロナウイルス感染症緊急対策特別資金の特別融資を受けた市内中小企

業者の当該融資に係る利子補給金に充てるための基金の設置でございます。 

 第１条は、基金の設置でございます。 

 第２条は、積立として予算の定める額としています。 

 第３条は、管理方法として、基金の属する現金は、金融機関への預金その他最も確実かつ有利

な方法による保管、第２項では、基金の属する現金は、最も確実かつ有利な有価証券に代えるこ

とができるとしております。 

 第４条は、運用利益の処理として、基金の運用から生ずる収益は予算に計上して、この基金に

編入する。 

 第５条は、処分として、第１条の目的を達成するため、基金の一部又は全部を処分することが

できるとしております。 

 第６条は、必要な事項は、市長が別に定めることとしております。 

 附則といたしまして、この条例の施行は、公布の日からとしております。 

 以上でございます。 

○議長（佐藤 人已君）  次に、議案第３号について詳細説明を求めます。農政課長。 

○農政課長（河野 克幸君）  農政課長です。議案第３号について詳細説明をさせていただきます。 
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 議案第３号、由布市農業後継者等特別奨学資金交付条例等を廃止する条例について。由布市農

業後継者等特別奨学資金交付条例等を廃止する条例を別記のように定める。令和３年２月２５日

提出、由布市長。 

 裏面を御覧ください。この条例は、由布市農業後継者等特別奨学資金交付条例、由布市優良基

礎雌牛導入資金貸付条例、由布市肉用牛繁殖優良雌子牛保留奨励事業資金貸付条例の３つの条例

を廃止する条例となっております。 

 廃止の理由につきましては、この３条例とも合併時に旧町条例の適用対象が存在していたため、

経過措置として定めておりましたが、現在、この条例による適用はなく、また、合併後は新たに

同趣旨の規則、要綱等を定め、貸付け等の事業を行っておりますので、廃止を行うものとなって

おります。 

 以上で説明を終わります。 

○議長（佐藤 人已君）  次に、議案第４号から議案第６号まで、続けて詳細説明を求めます。総

務課長。 

○総務課長（一尾 和史君）  総務課長です。議案第４号から６号までの詳細説明を行います。 

 まず、議案第４号、由布市職員の服務の宣誓に関する条例の一部改正について、由布市職員の

服務の宣誓に関する条例の一部を改正する条例を別記のように定める。令和３年２月２５日提出、

由布市長。 

 ページをお開きください。左のページ、改め文にございますが、現在、国及び地方公共団体で、

書面、押印、対面の見直しというものを進めてございます。新たに職員となった者が行う服務の

宣誓について、宣誓書の署名は面前によることを不要とし、また、署名と併せて、様式で求めら

れていた押印の義務づけを廃止するものでございます。 

 続きまして、議案第５号をお願いいたします。 

 議案第５号、由布市長等の給与の特例に関する条例の一部改正について、由布市長等の給与の

特例に関する条例の一部を改正する条例を別記のように定める。令和３年２月２５日提出、由布

市長。 

 ページをお開きください。この一部改正につきましては、さきの熊本・大分地震以降、そして

現下の豪雨災害復旧事業や新型コロナウイルス対策等により、財政調整基金の取崩しを余儀なく

され、基金残高が減少し続けている状況を考慮した上で、今後の財政状況を鑑み、さらに本年

４月１日から９月末までの半年間、市長、副市長、教育長の給料月額について、現行の３％の減

額を行うものでございます。 

 続きまして、議案第６号、由布市職員の給与の特例に関する条例の一部改正について、由布市

職員の給与の特例に関する条例の一部を改正する条例を別記のように定める。令和３年２月
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２５日提出、由布市長。 

 本議案は、先ほど御説明をいたしました、議案第５号と同様の理由により、職員につきまして

も、本年４月から９月までの半年間、現行どおり、７級の職にある職員については２％、６級か

ら１級までにある職員については１％の減額を行う内容となっております。 

 以上で説明を終わります。 

○議長（佐藤 人已君）  次に、議案第７号について詳細説明を求めます。保険課長。 

○保険課長（佐藤 幸洋君）  保険課長でございます。議案第７号について詳細説明をいたします。 

 議案第７号、由布市国民健康保険条例の一部改正について、由布市国民健康保険条例の一部を

改正する条例を別記のように定める。令和３年２月２５日提出、由布市長。 

 本年２月３日に、新型インフルエンザ等対策特別措置法等の一部を改正する法律が公布される

とともに、公布の日から起算しまして１０日を経過した日、２月１３日から施行され、この改正

により、附則第１条の２が削除されました。 

 国保条例におきましては、この削除された附則の規定を引用していることから、所要の改正を

行うものであります。 

 裏面を御覧ください。附則第５項中、「新型インフルエンザ等対策特別措置法附則第１条の

２に規定する新型コロナウイルス感染症」を「新型コロナウイルス感染症（病原体がベータコロ

ナウイルス属のコロナウイルス（令和２年１月に、中華人民共和国から世界保健機関に対して、

人に伝染する能力を有することが新たに報告されたものに限る。）である感染症をいう。以下同

じ。）」に改める。 

 この条例は、公布の日からとしております。 

 以上で説明を終わります。 

○議長（佐藤 人已君）  次に、議案第８号から議案第１２号まで、続けて詳細説明を求めます。

高齢者支援課長。 

○高齢者支援課長（後藤 睦文君）  高齢者支援課長です。議案第８号から議案第１２号まで、一

括して詳細説明申し上げます。 

 議案第８号、由布市介護保険条例の一部改正について、由布市介護保険条例の一部を改正する

条例を別記のように定める。令和３年２月２５日提出、由布市長。 

 裏面を御覧ください。由布市介護保険条例の一部を改正する条例につきましては、令和３年度

から５年度までの第８期介護保険事業計画に伴います介護保険料の適用年度や区分等の変更、市

町村特別給付である在宅高齢者等紙おむつ等購入助成事業の規定を行うものです。 

 第８期介護保険料は、標準段階で基準額となります、第５段階は月額６,４８５円、年額７万

７,８２０円のまま据え置きます。これは、今後３年間の高齢化率の増加及び介護が必要とする
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方の増加、介護報酬のプラス改定等を推計しましたが、同時に軽度認定者への重度化予防により、

積極的に取り組むことで、第７期の介護保険料の範囲内で賄うという方向性によるものです。 

 また、新型インフルエンザ等対策特別措置法等の一部を改正する法律の公布に伴い、新型コロ

ナウイルス感染症の定義を行うものであります。 

 続きまして、議案第９号、由布市指定居宅介護支援等の事業の人員及び運営に関する基準等を

定める条例の一部改正について、由布市指定居宅介護支援等の事業の人員及び運営に関する基準

等を定める条例の一部を改正する条例を別記のように定める。令和３年２月２５日提出、由布市

長。 

 裏面を御覧ください。由布市指定居宅介護支援等の事業の人員及び運営に関する基準等を定め

る条例の一部を改正する条例につきましては、指定居宅サービス等の事業の人員、設備及び運営

に関する基準等の一部を改正する省令の改正に伴いまして、以下の３点を追加するものでありま

す。 

 １点目は、平成３０年度介護報酬改定の際に、居宅介護支援事業所の管理者の要件は、「介護

支援専門員でなければならない」から、「主任介護支援専門員でなければならない」に変更され

ました。 

 その際、令和３年３月３１日までは、変更後の要件の適用を猶予する経過措置が設けられまし

たが、その経過措置期限を一部延長し、令和３年３月末時点で主任ケアマネジャーでない者が管

理者の事業所は、その管理者を主任ケアマネジャーとする要件の適用を令和９年３月３１日まで

猶予する、とするものです。 

 ２点目は、令和３年度以降、急な退職などの不測の事態により、主任ケアマネジャーを管理者

とできなくなってしまった事業所につきましては、管理者を主任ケアマネジャーとする要件の適

用を１年間猶予等するものです。 

 ３点目は、指定居宅介護支援事業所に災害等の発生時に業務継続計画の策定など、事業の運営

に当たって必要となる項目が追加されるものです。 

 続きまして、議案第１０号、由布市指定介護予防支援の事業に係る申請者の要件並びに人員及

び運営に関する基準等を定める条例の一部改正について、由布市指定介護予防支援の事業に係る

申請者の要件並びに人員及び運営に関する基準等を定める条例の一部を改正する条例を別記のよ

うに定める。令和３年２月２５日提出、由布市長。 

 裏面を御覧ください。議案第９号と同様に、基準省令の改正に伴い、由布市指定居宅予防支援

の事業に係る申請者の要件並びに人員及び運営に関する基準等を定める条例の一部を改正する条

例につきましても、指定居宅サービス等の事業の人員及び運営に関する基準等の一部を改正する

省令が公布され、指定居宅介護予防支援を提供する事業所に対し、災害時等における業務継続計
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画の策定など、事業の運営に当たって必要となる項目の追加等を行うものであります。 

 続きまして、議案第１１号、由布市指定地域密着型サービスの事業に係る申請者の要件並びに

人員、設備及び運営に関する基準等を定める条例の一部改正について、由布市指定地域密着型

サービスの事業に係る申請者の要件並びに人員、設備及び運営に関する基準等を定める条例の一

部を改正する条例を別記のように定める。令和３年２月２５日提出、由布市長。 

 裏面を御覧ください。議案第１０号と同様に、基準省令の改正に伴い、由布市指定地域密着型

サービスの事業に係る申請者の要件並びに人員、設備及び運営に関する基準等を定める条例の一

部を改正する条例につきましても、指定地域密着型サービスの人員、設備及び運営に関する基準

の一部改正に伴いまして、由布市が指定する地域密着型サービスの事業者に係る人員基準や運営

基準等に関する内容について、人権擁護・虐待防止に関すること、従業者の職場環境を害さない

ための措置等に関すること、感染症の予防及び蔓延防止のための対策に関すること等を改正する

ものであります。 

 続きまして、議案第１２号、由布市指定地域密着型介護予防サービスの事業に係る申請者の要

件並びに人員、設備及び運営に関する基準等を定める条例の一部改正について。由布市指定地域

密着型介護予防サービスの事業に係る申請者の要件並びに人員、設備及び運営に関する基準等を

定める条例の一部を改正する条例を別記のように定める。令和３年２月２５日提出、由布市長。 

 裏面を御覧ください。議案第１１号と同様に、基準省令の改正に伴い、由布市指定地域密着型

介護予防サービスの事業に係る申請者の要件並びに人員、設備及び運営に関する基準等を定める

条例の一部を改正する条例につきましても、指定地域密着型介護予防サービスの事業の人員、設

備及び運営、並びに指定地域密着型介護予防サービスに係る介護予防のための効果的な支援の方

法に関する基準の一部改正に伴いまして、由布市が指定する地域密着型介護予防サービスの事業

者に係る人員基準等を改正するものであります。 

 以上で、議案第８号から第１２号までの詳細説明は終わります。よろしくお願いいたします。 

○議長（佐藤 人已君）  次に、議案第１３号について詳細説明を求めます。農政課長。 

○農政課長（河野 克幸君）  農政課長です。議案第１３号について詳細説明を行います。 

 議案第１３号、由布市市民農園条例の一部改正について。由布市市民農園条例の一部を改正す

る条例を別記のように定める。令和３年２月２５日提出、由布市長。 

 ページをお開きになり、新旧対照表をお願いいたします。この改正につきましては、第９条の

使用料の不返還に、第３号を加えるものでございます。 

 改正の内容につきましては、農園利用者の方が不測の事態等により、年度の途中で利用の継続

が困難となった場合に、必要があると認められれば、使用料の全部または一部を返還できるとい

う規定を設けるものとなっております。 
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 以上で詳細説明を終わります。 

○議長（佐藤 人已君）  次に、議案第１４号について詳細説明を求めます。農林整備課長。 

○農林整備課長（日野 正美君）  農林整備課長でございます。議案第１４号の詳細説明をいたし

ます。 

 議案第１４号、由布市火入れに関する条例の一部改正について。由布市火入れに関する条例の

一部を改正する条例を別記のように定める。令和３年２月２５日提出、由布市長。 

 本議案は、条例中、本来であれば、規則にて制定すべき申請等の手続に関する条文があったこ

とから、それらを規則により記載することとするため、本条例の改正を行うものでございます。 

 次のページをお開きください。改正条例文を記載しております。 

 申請等、手続に関する条文は規則で定めることとし、削除をし、それに伴い、条を繰り上げた

り、適切な文言に改めるなど、体裁を整えております。 

 なお、条例の施行日に合わせて、規則を制定することとしております。 

 以上です。 

○議長（佐藤 人已君）  次に、議案第１５号及び議案第１６号まで、続けて詳細説明を求めます。

建設課長。 

○建設課長（佐藤  洋君）  建設課長です。議案第１５号から議案第１６号までの条例の一部改

正について、一括して詳細説明を申し上げます。 

 初めに、議案第１５号について詳細説明を申し上げます。 

 議案第１５号、由布市道路占用料徴収条例の一部改正について。由布市道路占用料徴収条例の

一部を改正する条例を別記のように定める。令和３年２月２５日提出、由布市長。 

 裏面を御覧ください。別表につきまして、道路法改正に伴い、道路占用料の改定を行うもので

ございます。社会情勢を踏まえ、道路占用料額が見直されましたことから、市道占用料額を改定

するものでございます。 

 また、今回の道路法改正に伴い、交通安全施設に自動運行補助施設が位置づけられたことによ

り、新たに項目を追加するものが主なものでございます。 

 次に、議案第１６号について詳細説明を申し上げます。 

 議案第１６号、由布市市道の構造の技術的基準等に関する条例の一部改正について。由布市市

道の構造の技術的基準等に関する条例の一部を改正する条例を別記のように定める。令和３年

２月２５日提出、由布市長。 

 裏面を御覧ください。道路法及び道路構造令の改正に伴い、新たに交通安全施設に自動運行補

助施設を追加するものでございます。 

 また、にぎわいのある歩行者中心の道路空間を構築するための道路としまして、歩道等の中に
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歩行者の利便増進を図る空間を定めることが可能となります。歩行者利便増進道路が策定された

ことにより、追加するものでございます。 

 以上で、議案第１５号から議案第１６号までの詳細説明を終わります。 

○議長（佐藤 人已君）  次に、議案第１７号について詳細説明を求めます。消防長。 

○消防長（近藤  健君）  消防長です。議案第１７号につきまして詳細説明をいたします。 

 議案第１７号、由布市火災予防条例の一部改正について。由布市火災予防条例の一部を改正す

る条例を別記のように定める。令和３年２月２５日提出、由布市長。 

 この条例の一部改正につきましては、近年、電気自動車ユーザーの走行距離延伸ニーズの増加

や、搭載される電池コストの低価格化によりまして、大容量の電池を搭載した電気自動車の開発

が進められておりまして、高電圧、大電流化した急速充電設備の普及が、さらに加速されること

が予想されております。 

 このような状況の中、国におきましては、急速充電設備の全出力の上限を５０キロワットから

２００キロワットまで拡大するため、省令の一部を改正いたしました。この改正を受けまして、

由布市火災予防条例の一部を改正するものでございます。 

 ページをお開きください。由布市火災予防条例の一部を改正する条例の改正部分でございます。 

 条項中の号数変更や、新たに温度の異常、制御機能の異常を自動で検知する構造とすること、

コネクターの落下防止措置を取ること、冷却液漏れ対策を行うこと、開閉器の異常を自動的に検

知することが追加されております。 

 施行期日につきましては、令和３年４月１日からでございます。 

 以上で詳細説明を終わります。よろしくお願いいたします。 

○議長（佐藤 人已君）  次に、議案第１８号から議案第２０号まで、続けて詳細説明を求めます。

建設課長。 

○建設課長（佐藤  洋君）  建設課長です。議案第１８号から議案第２０号までの市道路線の認

定について、一括して詳細説明を申し上げます。 

 初めに、議案第１８号について詳細説明を申し上げます。 

 議案第１８号、市道路線（古野水毛ツル線）の認定について。市道路線を次のように認定した

いので、道路法第８条第２項の規定により、議会の議決を求める。 

 路線名、古野水毛ツル線、起点、由布市挾間町古野１５９番７地先、終点、由布市挾間町古野

１５９番９地先。令和３年２月２５日提出、由布市長。 

 裏面位置図を御覧ください。図面中央右となります、市道下原向線を起点としまして、図面左

へと向かいます、延長４９メートルの道路を新たに市道として管理するものでございます。 

 次に、議案第１９号について詳細説明を申し上げます。 
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 議案第１９号、市道路線（林線）の認定について。市道路線を次のように認定したいので、道

路法第８条第２項の規定により、議会の議決を求める。 

 路線名、林線、起点、由布市庄内町五ヶ瀬４９０番６地先、終点、由布市庄内町五ヶ瀬

７８３番４地先。令和３年２月２５日提出、由布市長。 

 裏面位置図を御覧ください。図面左上となります、県道庄内久住線を起点としまして、図面中

央下となります、同じく県道庄内久住線に通じる、延長４１０.５メートルの県道庄内久住線の

旧道について、新たに市道として管理するものでございます。 

 次に、議案第２０号について詳細説明を申し上げます。 

 議案第２０号、市道路線（寺小野栗ノ木線）の認定について。市道路線を次のように認定した

いので、道路法第８条第２項の規定により、議会の議決を求める。 

 路線名、寺小野栗ノ木線、起点、由布市庄内町五ケ瀬４３３番地先、終点、由布市庄内町五ケ

瀬１０２７番１地先。令和３年２月２５日提出、由布市長。 

 裏面位置図を御覧ください。 

 図面右上となります県道庄内久住線を起点としまして、図面左下となります、同じく県道庄内

久住線に通じる延長５９３.７メートルの県道庄内久住線の旧道について、新たに市道として管

理するものでございます。 

 以上で、議案第１８号から議案第２０号までの詳細説明を終わります。 

○議長（佐藤 人已君）  次に、議案第２１号について詳細説明を求めます。環境課長。 

○環境課長（田代 浩樹君）  環境課長です。議案第２１号につきまして詳細説明をいたします。 

 議案第２１号、「事務の委託の協議について」の一部訂正について。 

 令和２年第４回由布市議会定例会において議決を経た「事務の委託の協議について」（議案第

８４号）の規約の一部を別記のとおり訂正する。令和３年２月２５日提出。 

 これは、大分市との最終協議において訂正すべき箇所があるため、訂正するためでございます。 

 別記にお示しの大分市と由布市との廃棄物の処理に係る事務の委託に関する規約の一部訂正新

旧対照表を御覧ください。 

 まず、第２条中「第１項に規定する廃棄物」を「第２項に規定する一般廃棄物」に訂正します。

第１項と第２項の違いですが、産業廃棄物を含むか含まないかで、第１項はそれを含む廃棄物、

第２項はそれを含まない廃棄物で一般廃棄物となります。大分市とのこの規約に係るものが一般

廃棄物のみであるため訂正するものでございます。 

 次に、第３条中「規定」を「規程」に訂正します。「規定」は個々の条文を示すもので、「規

程」は条項の総体を示します。条項の総体を示すほうの「規程」に訂正をいたします。 

 次に、第５条中「および」と第６条中「すべて」を漢字の「及び」と「全て」に訂正、第７条
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中「告示」を「公表」に訂正、第８条中「委託事務の」を「、委託事務の」に訂正、第９条第

１項中「乙に」を「、乙に」に訂正、第１０条の見出し、「委任」を「補則」に訂正をいたしま

す。 

 以上です。よろしくお願いいたします。 

○議長（佐藤 人已君）  次に、議案第２２号について、詳細説明を求めます。財政課長。 

○財政課長（庄  忠義君）  財政課長です。議案第２２号について、詳細説明をいたします。 

 議案第２２号、令和２年度由布市一般会計補正予算（第１３号）。 

 令和２年度由布市の一般会計補正予算（第１３号）は次に定めるところによる。 

 第１条歳入歳出予算の総額から歳入歳出それぞれ５,９５４万円を減額し、歳入歳出予算の総

額を歳入歳出それぞれ２７７億５,２３５万２,０００円とする。 

 第２項歳入歳出予算の補正の款項の区分及び当該区分ごとの金額並びに補正後の歳入歳出予算

の金額は第１表歳入歳出予算補正による。 

 第２条繰越明許費の追加及び変更は、第２表繰越明許費補正による。 

 第３条債務負担行為の追加は、第３表債務負担行為補正による。 

 第４条地方債の追加、廃止及び変更は、第４表地方債補正による。 

 令和３年２月２５日提出、由布市長。 

 １ページをお願いいたします。第１表歳入歳出予算補正です。４ページにかけまして歳入歳出

の款項ごとに補正額を記載をしております。 

 ５ページをお願いをいたします。第２表繰越明許費補正です。３４件の追加と３件の変更をお

願いしております。追加及び変更にあります、新型コロナウイルス緊急対策事業については、国

の補正予算成立に伴う事業であり、年度内に事業が完了しないことなどによるものでございます。 

 １１款災害復旧費につきましては、工事件数が多大であり、関係者との協議に不測の日数を要

することなどによるものでございます。 

 なお、個別事業の繰越し理由につきましては、お配りをしております令和２年度３月補正予算

第１３号の概要の巻末に記載をしておりますので、御参照いただければというふうに思います。 

 ７ページをお願いをいたします。第３表債務負担行為補正です。１件の追加をお願いしており

ます。新型コロナウイルスワクチン接種会場設営運営費等業務委託は、ワクチンの集団接種を本

年４月以降開始するに当たり、接種会場の設営及び運営業務の委託契約を本年度中に行う必要が

あるため５,０８１万６,０００円を限度額として債務負担行為を設定するものでございます。 

 ８ページからは第４表地方債補正です。上段で減収補填債１件の追加、下段で災害等廃棄物処

理事業１件の廃止、９ページでは道路整備事業や防災情報システム整備事業など、１２件の変更

をお願いをしております。変更につきましては、需用費の増減や財源の組替えに伴うものでござ
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います。 

 次に、１０ページから補正予算事項別明細書を掲載をしております。 

 １３ページをお願いをいたします。歳入でございますが、まず、４款配当割交付金から９款環

境性能割交付金につきましては、県から示された今年度の交付見込額により計上いたしておりま

す。 

 １５ページをお願いをいたします。１４款１項１目の節区分１、農林水産業費分担金は、耕地

災害復旧事業の増高申請に伴い補助率のかさ上げがあったことなどから減額をするものです。 

 １７ページをお願いをいたします。１６款２項１目の節区分２、総務費補助金の新型コロナウ

イルス感染症対応地方創生臨時交付金は、国から３次配分の内示がありましたことから計上いた

しております。本補正予算を含みまして、これまで計上いたしました感染症対策の補助、単独事

業に充当しております。 

 ２１ページをお願いいたします。１９款１項２目の節区分１、指定寄附金は実績及び見込みに

基づきましてふるさと納税を減額をするもの、また災害復旧及び被災者支援の財源として活用す

る災害復旧支援金の追加等を計上しており、災害復旧関連事業へ充当しております。 

 ２０款１項１目の節区分２、基金繰入金は本補正の収支の均衡を図るため、財政調整基金から

の繰入れを減額するなどをしております。 

 その他特定財源につきましては、歳出の項目で説明をさせていただきます。 

 ２５ページをお願いいたします。歳出でございますが、まず、各科目において減額補正がござ

いますが、事業費の確定や入札等による執行残、また新型コロナウイルスの影響による不用額を

減額をしております。 

 また、これまで計上した新型コロナウイルス感染症対応地方創生臨時交付金の充当先の事業に

おいては、一般財源との組替えを行っております。 

 それでは、増額補正を中心に主な事業を御説明いたします。 

 ２款１項１目の区分３、新型コロナウイルス緊急対策事業（一般管理）は、今後の電子申請に

向けた各種手続の押印廃止に係る様式見直しなど事前調査業務委託料です。 

 ３１ページをお願いいたします。２款１項５目の区分８、新型コロナウイルス緊急対策事業

（総務管理）は、公共施設等で使用する消毒液や衛生用品など、感染症対策用の消耗品費です。 

 ２款１項６目の区分３、未来ふるさと寄附金推進事業は、実績及び推計値に基づき寄附金取扱

業務委託料及び基金積立金を減額するもので、財源である指定寄附金も減額しております。 

 ３３ページをお願いいたします。２款１項６目の区分８、新型コロナウイルス緊急対策事業

（企画）は、ワーケーションや雇用創出等の推進に向け、普通財産となっている施設２か所をサ

テライトオフィスとして整備するための設計・工事監理委託料や改修工事費、机椅子等の備品購
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入費を計上しております。 

 また、県の通販サイトのオンラインショップを活用し、由布市産品の販売促進に向けた購入時

に使える割引クーポン発行に係る特産品販売促進事業委託料でございます。 

 ４３ページをお願いいたします。３款１項２目の区分４、新型コロナウイルス緊急対策事業

（高齢者福祉）の高齢者世帯エアコン購入費助成金は、エアコンが設置されていない低所得高齢

者世帯に対して５万円を上限に購入設置費を助成することにより熱中症予防を図るものです。 

 また、ノーリフティングケア用福祉機器購入補助金は、介護の人材不足や福祉現場の腰痛予防

対策等に鑑み、入所・通所・小規模多機能の法人を対象として１事業所当たり５０万円を上限に

福祉機器の購入を補助するものでございます。 

 ５１ページをお願いをいたします。３款２項２目の区分４、保育所活動推進事業の扶助費は、

各保育園等に対する施設型給付費が公定価格単価の改正や加算認定に伴い増額となったもので、

特定財源として国２分の１、県４分の１の充当をしております。 

 ５５ページをお願いいたします。４款１項１目の区分６、新型コロナウイルス緊急対策事業

（地域医療）は、新型コロナウイルス感染症が拡大する中、市民の生命を守るため、地域医療の

医師確保に努めていただいている市内医療機関等へ支給する地域医療体制維持事業助成金でござ

います。 

 ５７ページをお願いいたします。４款１項４目の区分２、新型コロナウイルス緊急対策事業

（予防）の工事請負費は、感染予防対策として湯布院健康温泉館内のトイレ及び脱衣所の自動水

栓化工事を行うものです。 

 ６３ページをお願いいたします。６款１項３目の区分６、集落営農促進事業は、農業経営の発

展を図る集落営農法人に対し農業機械の導入を支援するもので、補助割合は国庫財源を伴う県補

助金２分の１、法人２分の１となっております。 

 ６７ページをお願いいたします。６款１項５目の区分２、県営基盤整備事業の県営農業水利施

設保全合理化事業負担金は、県営による事業費の確定に伴う負担金の増額でございます。 

 ７１ページをお願いいたします。７款１項２目の区分２、新型コロナウイルス緊急対策事業

（商工振興）の地域経済活性化事業補助金は、市内の消費喚起と地域経済活性化に向け、昨年

１０月に続きプレミアム率３０％の商品券発行に伴うもので、今回は７月をめどに額面価格１万

３,０００円を１万セット発行するものでございます。 

 小規模事業者販路開拓支援事業補助金は、新型コロナウイルス感染症に対応した新たな販路開

拓や販売促進の取組を行う市内の小規模事業者を対象に１社当たり３０万円を上限に支援するも

のでございます。 

 ７３ページをお願いいたします。７款１項３目の区分５、新型コロナウイルス緊急対策事業
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（観光振興）の循環型観光促進業務委託料は、コロナ禍により減退している旅行マインドの回復

と市内の循環型観光促進に向けてモニターツアーの実施や交通事業者との連携などによる旅行商

品の造成を行うものです。 

 おもてなしクーポン券発行事業費補助金は、ＧｏＴｏキャンペーン終了後の経済対策として、

市内の旅館・ホテルなどに宿泊された方に対し、市内の登録飲食店やお土産店などで使用できる

無料の地域商品券発行に伴う補助金で、１人当たり２,０００円を２万人分発行するものです。 

 駅前広場等活用促進事業費補助金は、ＪＲ久大線開通などを契機にコロナ禍で疲弊した周辺地

域への誘客対策として駅前広場等を活用した集客事業に対する補助金でございます。 

 ゆふお得旅キャンペーン促進事業費補助金は、旅行消費の回復に向け、４月から６月までの平

日に旅行者の増加及び地域交通事業者の支援を目的として、公共交通機関を利用した観光客の皆

様へ１人当たり１,０００円のクーポン券を配付することに伴う補助金でございます。 

 ７７ページをお願いいたします。８款２項２目の区分１、道路整備事業（社会資本整備事業

（改良））の工事請負費は、国の第３次補正を受け追加内示があった市道東行田代線３工区に係

る工事費で、特定財源として国の社会資本整備総合交付金を充当しております。 

 区分５、道路整備事業（社会資本整備事業（補修））の工事請負費は、市内の橋梁・トンネル

の補修に係る事業費決定に伴う減額でございます。 

 ８３ページをお願いいたします。９款１項１目の区分５、新型コロナウイルス緊急対策事業

（消防）の消耗品費は、感染防護衣やマスク、手袋等の感染予防対策用品。工事請負費は、消防

本部施設の網戸設置工事です。 

 ８５ページをお願いいたします。９款１項３目の区分３、災害対応事業の災害被災者住宅再建

支援事業費補助金及び宅地被害復旧支援金は、申請実績及び見込みに基づき減額するものです。 

 また、大分県災害時支援物資市町村負担金は、令和２年７月豪雨において由布市が要請し大分

県から緊急配付されたビニールシート等の求償額です。 

 ８９ページをお願いいたします。１０款１項２目の区分８、新型コロナウイルス緊急対策事業

（教育環境）は、接触による集団感染防止対策として市内全ての幼稚園、小中学校の洗面所等の

自動水栓化工事を行うものです。 

 １０款１項３目の区分３、新型コロナウイルス緊急対策事業（学校教育）の需用費は、小中学

校での感染症対策用の飛沫防止ガードや使い捨て手袋、消毒液等の経費です。備品購入費は、Ｉ

ＣＴ教育の環境整備として、授業や集会等で活用する液晶モニターの購入費です。 

 ９７ページをお願いいたします。１０款６項１目の区分３、新型コロナウイルス緊急対策事業

（社会教育）の委託料は、令和３年８月でシステム保守が満了する図書館システムの更新改修業

務委託料で、備品購入費は市立図書館３館分の図書購入費となっております。 
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 １０５ページをお願いいたします。１１款１項１目の区分１、農業用施設災害復旧費の工事請

負費は、７月豪雨災害及び台風第１０号災害に係る工事費の増額で、特定財源として国庫財源を

伴う災害復旧費県補助金も増額をしております。 

 また災害復旧補助金は、農地等災害復旧事業補助金、小災害の対象者である農業者等が補助金

申請までに日数を要する見込みであること等を鑑み、一部令和３年度予算へ振り替えたため減額

をするものでございます。 

 １０７ページをお願いいたします。１１款２項１目の区分１、公共土木施設災害復旧費の工事

請負費の減額は、黒川橋など橋梁河川の一部において施工時期が限られていることから、令和

３年度予算へ振り替えたため減額をするもので、災害復旧費国庫補助金も減額をしております。 

 １３款２項１目の区分１、基金積立て事業の新型コロナ感染症緊急対策特別資金特別融資利子

補給基金積立金は、議案第２号にあります設置をする基金に地方創生臨時交付金を活用し、特別

融資に係る後年度負担の利子補給金を積み立てるものでございます。 

 説明は以上でございます。どうぞよろしくお願いいたします。 

○議長（佐藤 人已君）  ここで暫時休憩をします。再開は１３時１５分とします。 

午後０時26分休憩 

……………………………………………………………………………… 

午後１時15分再開 

○議長（佐藤 人已君）  再開します。 

 次に、議案第２３号について詳細説明を求めます。保険課長。 

○保険課長（佐藤 幸洋君）  保険課長であります。議案第２３号について詳細説明をいたします。 

 議案第２３号、令和２年度由布市国民健康保険特別会計補正予算（第３号）。令和２年度由布

市の国民健康保険特別会計補正予算（第３号）は、次に定めるところによる。 

 第１条、歳入歳出予算の総額に歳入歳出それぞれ１,０２３万２,０００円を追加し、歳入歳出

予算の総額を歳入歳出それぞれ４０億７,６２２万９,０００円とする。第２項、歳入歳出予算の

補正の款項の区分及び当該区分ごとの金額並びに補正後の歳入歳出予算の金額は、第１表歳入歳

出予算補正による。令和３年２月２５日提出、由布市長。 

 今回の補正につきましては、保険税の減免による減額と国県支出金の交付決定及び事業実績見

込みに伴う繰入金の調整を行うものであります。 

 歳入歳出補正予算事項別明細書により説明させていただきます。 

 では、歳入の６、７ページをお願いいたします。１款国民健康保険税は、被保険者数の減少及

び、主に新型コロナウイルス感染症、７月豪雨災害による保険税減免措置により３,６８１万

４,０００円を減額するものであります。 
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 ５款国庫支出金は、新型コロナウイルス感染症による保険税減免措置に対する災害臨時特例補

助金２８１万３,０００円を追加するものであります。 

 次に、６款１項県負担金は、特定健康診査等に係る負担金の額の決定に伴い、６３６万

３,０００円を減額するものであります。 

 ８、９ページをお願いいたします。６款２項１目保険給付費等交付金、区分１、普通交付金は

支出の第２款保険給付費に充てられるものであります。事業費の増額により１,４８２万

３,０００円を追加するものです。区分２、特別交付金は、交付決定見込み額によりまして、

４４９万円を減額するものであります。 

 次に、１０款１項１目一般会計繰入金は、３３４万９,０００円の追加であります。区分１、

保険基盤安定繰入金、区分３、財政安定化支援事業繰入金は、額の決定に伴いまして増額するも

のであります。区分２、出産育児一時金等繰入金、区分４、その他一般会計繰入金は、歳出の

１款の総務費及び２款の４項出産育児諸費の事業費の減額により財源を調整するものであります。 

 １０款２項１目基金繰入金は、歳出の３款国民健康保険事業納付金の財源である保険税等の不

足により３,８５３万６,０００円を追加し充当するものであります。 

 １２款３項２目一般被保険者第三者納付金は、実績見込みにより１６２万２,０００円を減額

するものであります。 

 続きまして、歳出を説明いたします。 

 １０、１１ページの１款総務費は不用額を減額するものであります。１項の総務管理費は

１２万９,０００円、２項の徴税費は２８万２,０００円、３項の運営協議会費は６万５,０００円

をそれぞれ減額するものであります。 

 財源のその他は、一般会計繰入金であります。 

 １２ページから１７ページの２款の保険給付費でありますが、給付実績及び今後の見通しによ

りまして、総額で１,８１８万９,０００円を増額しております。財源といたしましては、県の補

助金であります。 

 続きまして、１８ページ上段を御覧ください。３款１項１目一般被保険者医療給付費分は、財

源の組替えであります。県支出金と一般財源である保険税を減額し、その他の財源である繰入金

を４,２２７万円充てるものでございます。 

 続きまして、１８ページの中段から次のページの上段までの４款保健事業費は、事業実績等見

込みにより不用額を減額するもので、４款で７４３万１,０００円の減額であります。財源内訳

は、国県支出金７４１万７,０００円の減額、一般財源１万４,０００円の減額であります。 

 ２０ページ、２１ページ中段の７款１項３目一般被保険者還付加算金は、不用額の５万円を減

額するものであります。 
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 以上であります。 

○議長（佐藤 人已君）  次に、議案第２４号について詳細説明を求めます。高齢者支援課長。 

○高齢者支援課長（後藤 睦文君）  高齢者支援課長でございます。議案第２４号の詳細説明を申

し上げます。 

 議案第２４号、令和２年度由布市介護保険特別会計補正予算（第４号）。令和２年度由布市の

介護保険特別会計補正予算（第４号）は、次に定めるところによる。 

 歳入歳出予算の補正。第１条、歳入歳出予算の総額から歳入歳出それぞれ２億９,８３０万円

を減額し、歳入歳出予算の総額を歳入歳出それぞれ４２億２,８８４万８,０００円とする。第

２項、歳入歳出予算の補正の款項の区分及び当該区分ごとの金額並びに補正後の歳入歳出予算の

金額は、第１表歳入歳出予算補正による。令和３年２月２５日提出、由布市長。 

 内容を御説明いたします。事項別明細書６、７ページをお願いします。 

 まず歳入ですが、１款１項１目第１号被保険者保険料につきましては、当初予算では保険給付

費等に応じた第１号保険料の負担割合で計上しておりましたが、直近の調定額等に基づきまして

減額等をするものです。 

 ３款１項１目介護給付費負担金、３款２項１目調整交付金、同２目地域支援事業交付金、同

３目事務費交付金、４款支払基金交付金、８、９ページになりますが、５款県支出金、７款１項

一般会計繰入金につきましては、７款１項３目を除きまして、介護保険サービス給付費や一般介

護予防事業費の必要見込み額の減額に伴いまして、予算減額をお願いするものです。 

 ６、７ページにお戻りいただきまして、いわゆるインセンティブ交付金であります３款２項

４目保険者機能強化推進交付金、同５目保険者努力支援交付金、それから新型コロナウイルス、

豪雨災害による保険料の減免に伴います、同６目災害等臨時特例補助金につきましては、増額分

として計上しております。 

 再度、８、９ページをお願いします。７款１項３目その他一般会計繰入金につきましては、会

計年度任用職員の病休による報酬及び第８期介護保険事業計画等策定業務委託料の減額、及び令

和３年度介護保険制度改正対応に係るシステム改修に伴います事務費分を減額補正として一般会

計より繰り入れるものです。 

 ７款２項１目介護給付費準備基金繰入金につきましては、介護保険料歳入見込み、介護サービ

ス費、地域支援事業費の各減額に伴いまして、基金繰入金の予算減額をお願いするものです。 

 次に、１０、１１ページをお願いします。歳出です。上段１款１項１目一般管理費ですが、会

計年度任用職員の病休による報酬、令和３年度介護保険制度改正対応に係るシステム改修に伴い

ます委託料の予算減額をお願いするものです。中段１款５項１目計画策定委員会費ですが、第

８期介護保険事業計画等策定業務委託料の予算減額をお願いするものです。 
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 下段２款１項１目介護サービス等諸費と、１２、１３ページになりますけれども、中段２款

２項１目介護予防サービス等諸費につきましては、必要見込み額の減額等に伴います予算措置を

お願いするものです。 

 １４、１５ページをお願いします。上段２款４項１目高額介護サービス等費につきましては、

高額介護サービス負担金不足見込み額を補正として予算措置をお願いするものです。 

 １６、１７ページをお願いします。中段３款１項１目介護給付費準備金積立金につきましては、

介護給費費必要見込み額の減額、保険料減免の補助金余剰に伴いまして、基金に積立てをするも

のです。 

 下段４款１項１目介護予防・生活支援サービス事業費につきましては、介護予防・地域支え合

い事業の中でも主力の通所型・訪問型短期集中Ｃ型サービス事業が、コロナ禍で対象者減少によ

る不要見込み額分の減額でございます。 

 １８、１９ページになりますが、上段４款２項１目一般介護予防事業費につきましても、健や

か健康サロン、介護予防活動支援事業、事業所提案型介護予防教室、お茶の間サロン補助金が、

各コロナ禍で対象者減少による不要見込み額分の減額に伴います予算減額であります。 

 その他の款項目につきましては、現計に応じて減額するものです。 

 以上で第２４号の詳細説明を終わります。よろしくお願いいたします。 

○議長（佐藤 人已君）  次に、議案第２５号について詳細説明を求めます。保険課長。 

○保険課長（佐藤 幸洋君）  保険課長です。議案第２５号について詳細説明をいたします。 

 議案第２５号、令和２年度由布市後期高齢者医療特別会計補正予算（第２号）。令和２年度由

布市の後期高齢者医療特別会計補正予算（第２号）は、次に定めるところによる。 

 第１条、歳入歳出予算の総額に、歳入歳出それぞれ６３０万６,０００円を追加し、歳入歳出

予算の総額を歳入歳出それぞれ４億５,６９０万３,０００円とする。第２項、歳入歳出予算の補

正の款項の区分及び当該区分ごとの金額並びに補正後の歳入歳出予算の金額は、第１表歳入歳出

予算補正による。令和３年２月２５日提出、由布市長。 

 今回の補正につきましては、保険料の増額による広域連合への納付金の調整及びシステム改修

費の追加措置を行うものでございます。 

 事項別明細書により説明させていただきます。 

 歳入の６、７ページをお開きください。１款後期高齢者医療保険料は、保険料収納見込みによ

りまして、６５２万８,０００円を追加するものであります。 

 ３款１項１目事務費繰入金は、歳出１款の総務費に係る経費の増額分でありまして、７４万

６,０００円を追加するものであります。同じく２目保険基盤安定繰入金は、額の決定に伴いま

して、４５万８,０００円を減額するものであります。 
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 ５款１項１目延滞金は、実績により４万円の増額であります。５款２項償還金及び還付加算金

は、実績によりまして、５５万円の減額であります。 

 続きまして、歳出を説明いたします。 

 ８、９ページをお願いいたします。１款１項１目一般管理費は、税制改正に伴いましてシステ

ム改修を行います。その経費が８５万３,０００円ということになります。財源のその他につき

ましては、事務費繰入金であります。 

 中段の１款２項１目徴収費は、不用額の１０万７,０００円を減額するものであります。 

 下段の２款１項１目後期高齢者医療広域連合納付金は、保険料収納見込み額の増、６１１万円

を追加するものであります。その他の財源であります４５万８,０００円の減額は、基盤安定繰

入金の減額分であります。 

 １０、１１ページをお願いいたします。３款１項１目保険料還付金、２目還付加算金は不用額

で５５万円の減額でございます。 

 以上です。 

○議長（佐藤 人已君）  次に、議案第２６号について詳細説明を求めます。水道課長。 

○水道課長（三ヶ尻郁夫君）  水道課長です。議案第２６号について詳細説明します。 

 議案第２６号、令和２年度由布市水道事業会計補正予算（第５号）。 

 第１条、令和２年度由布市水道事業会計の補正予算（第５号）は、次に定めるところによる。 

 第２条、令和２年度由布市水道事業会計予算第３条に定めた収益的収入及び支出の予定額を、

次のとおり補正する。 

 款の科目の補正予定額と計のみを読み上げさせていただきます。 

 収入、第１款水道事業収益、補正予定額９５２万３,０００円、計９億１,８２１万３,０００円、

支出、第２款水道事業費用、補正予定額マイナス８１４万円、計８億２,８３６万５,０００円。 

 ２ページ目をお願いいたします。第３条、予算第４条本文括弧書中「不足する額３億８６６万

円」を「不足する額３億９４１万８,０００円」に、「過年度分損益勘定留保資金３億８６６万

円」を「過年度分損益勘定留保資金３億９４１万８,０００円」に改め、資本的収入及び支出の

予定額を次のとおり補正する。 

 収入、第３款資本的収入、補正予定額マイナス１,７５８万６,０００円、計３億３,３８６万

９,０００円、支出、第４款資本的支出、補正予定額マイナス１,６８２万８,０００円、計６億

４,３２８万７,０００円。 

 第４条、予算第６条中、起債の目的、建設改良事業、限度額「２億１,９９０万円」を「２億

３００万円」に、３ページをお願いいたします、地方公営企業、災害復旧事業、限度額「４,８２０万

円」を「５,７７０万円」に改める。 
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 第５条、予算第１０条中「２億４０７万円」を「２億２,７７３万１,０００円」に改める。第

１号、上水道事業１億９,３４８万１,０００円。令和３年２月２５日提出、由布市長。 

 詳細につきましては、補正予算説明書で御説明いたします。 

 ７ページをお願いいたします。まず収益的収入でございます。１款１項１目１節水道料金の減

額補正につきましては、実績によるものでございます。 

 ３目１節一般加入負担金、４節不良消火栓修理、一般会計補助金の増額補正につきましても、

実績によるものでございます。５節その他雑収益の増額補正につきましては、水道メーター不具

合に伴いますメーカーの保証によるものでございます。 

 ２項２目１節一般会計補助金の増額につきましては、主なものとして、簡水減価償却費相当額

の増額によるものでございます。３目１節長期前受金戻入の増額につきましては、確定に伴う増

額でございます。５目２節その他雑収益は、実績に伴う増額でございます。 

 ８ページをお願いいたします。収益的支出でございます。２款１項１目原水及び浄水費の減額

補正につきましては、それぞれ実績に伴う減額でございます。 

 ２目配水及び給水費、４目総係費の減額補正につきましても、それぞれ実績に伴う減によるも

のでございます。 

 ５目減価償却費の増額補正につきましては、主なものとして、旧簡易水道事業分の減価償却費

確定に伴う増でございます。 

 ２款１目支払利息及び企業債取扱諸費の減額補正につきましては、企業債利息確定に伴う減額

でございます。 

 ３項４目その他特別損失の減額補正につきましても、実績確定に伴う減額でございます。 

 ９ページをお願いいたします。資本的収入でございます。３款１項１目企業債の減額補正につ

きましては、７月豪雨災害による災害事業債の増額と当初計画事業の見直しによる水道事業債の

減額に伴う減額でございます。 

 ２項１目工事負担金の減額補正につきましては、入札減に伴う負担金の減額によるものでござ

います。 

 ３項１目消火栓建設受託金の増額補正につきましては、建設実績によるものでございます。 

 ５項１目一般会計補助金の減額補正につきましては、児童手当実績による減額でございます。

６項１目国庫補助金の減額補正につきましては、７月豪雨災害査定の結果による減額でございま

す。 

 資本的支出でございます。４款１項１目上水道施設費、１５節委託料、３０節請負工事費の減

額補正につきましては、それぞれ入札減による減額でございます。 

 １０ページは、地方債の調書です。それぞれ内訳を記載しておりますので、御一読をお願いい
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たします。 

 以上で説明を終わります。よろしくお願いいたします。 

○議長（佐藤 人已君）  議案第２６号までの詳細説明が終わりました。 

 なお、議案第２７号から議案第３２号までは、予算特別委員会にて詳細説明を受けます。 

────────────・────・──────────── 

○議長（佐藤 人已君）  以上で、本日の日程は全て終了いたしました。 

 次回の本会議は、３月３日午前１０時から一般質問を行います。 

 なお、一般質問通告書追加分の提出締切りは、明日の正午までとなっていますので、厳守をお

願いいたします。 

 本日はこれにて散会します。御苦労さまでした。 

午後１時39分散会 

────────────────────────────── 


